

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle

Cossío, probable presidente de la República

Cuando en el verano de 1930 se fraguaba el movimiento revolucionario, sonó ya el nombre de Cossío como presunto magistrado de la proyectada República. Entonces muchos republicanos históricos alejados y ello no es desdoro de las especulaciones del espíritu, nos preguntaban extrañados:

—¿Cossío? No le conocemos. Ni es jefe de partido ni ha sido diputado. Ni ha predicado en mítines ni ha destacado en conspiraciones. ¿Qué ha hecho entonces? Y nosotros respondíamos, invariablemente:

—¡Ha hecho algo mejor que todo eso! Ha educado a los que hablan, conspiran y acaudillan. Y ha vivido una vida de una rectitud absoluta, de una modestia auténtica, haciendo todos los días su labor callada, sin que jamás la Prensa ni otros órganos estrepitosos de la reclame profanaran su augusto silencio. Ha sido el maestro de una nueva España y el perfecto ciudadano austero que conserva puro el armijo de todas las renunciaciones materiales. Ahora, al cabo del tiempo, es un hombre de Estado de la talla de Alejandro Lerroux el que ha dado un valor que puede considerarse oficial a aquellos pronósticos. El sagaz ministro de Estado, cuyo triunfo técnico es en estos instantes, juntamente con el de Azaña, el éxito más claro de la actual situación, no ha tenido inconveniente en hacer público a su regreso de Ginebra el ofrecimiento de la Presidencia de la República a don Manuel Bartolomé Cossío. Y cuando Lerroux, que no es hombre capaz de ligerezas en sus funciones públicas aventura este ofrecimiento, es seguramente que interpreta el deseo de los elementos dirigentes de la Revolución. Ello da la medida de su serenidad y de su espíritu de justicia. Para ese alto cargo representativo no había que pensar en un político militante. Como los reyes constitucionales que saben serlo, el Presidente de una República democrática ha de ser un valor puro colocado encima de los intereses y de las pasiones de los partidos. Ha de ser el árbitro sereno que, por su figura moral, merezca el respeto de todos. Y don Manuel Bartolomé Cossío reúne estas cualidades en la hora actual de España.

No vamos a hacer una biografía. Queremos, por el contrario, trazar una semblanza. El venerable anciano en quien converge hoy la mirada de la nación ha sido quizá el hombre de espíritu más liberal que ha tenido España desde las primeras Cortes Constituyentes, las de 1812, en la isla de León. Su liberalismo es un fruto de civilización hecho a base de respeto a todas las ideas y de bondad sin límites. Colocado por su nacimiento más cerca de la aristocracia que del pueblo, fué como aquellos filósofos franceses que llevaron su generosidad a la renuncia de sus privilegios para facilitar así el advenimiento de la nueva justicia. Toda su vida es un apostolado infatigable por la causa de la civilización. Educar a las gentes; constituir minorías selectas que con el tiempo pudieran ser clases directoras; dignificar la escuela; tallar al ciudadano en el bloque informe y duro de su misera condición, convirtiéndolo en estatua de granito; formar a los maestros y aleccionar a todos con el ejemplo de su vida sencilla y frugal, tal fué la labor que durante muchos años se impuso este claro varón entre las impurezas de la vida española de

los últimos cincuenta años. Compañero de don Francisco Giner, que hizo de la casa de los Cossío su verdadero hogar, su influencia sobre el nuevo profesorado ha sido enorme y puede considerarse, por lo tanto, como el primer eslabón de la Revolución ahora desenlazada. Primer eslabón en que se apoya como un fruto suyo el profesorado moderno y liberal que, a su vez, engendra el tercer eslabón, el de los escolares, que traen la República. Tales son los títulos históricos de don Manuel Bartolomé Cossío que ignoraban muchos republicanos.

Todos los Gobiernos de la Restauración le solicitaron políticamente. Hubiera podido serlo todo: diputado, ministro, jefe de grupo, restaurador de la enseñanza oficial bajo la Monarquía... Nada se logró nunca de su austeridad irreductible. Distinguiendo bien entre lo que era servicio de la Patria y servicio del Régimen, impulsó el progreso de la primera desde los Consejos de Instrucción pública y orientó la vida del Instituto Escuela y de la Junta de ampliación de estudios. Pero sin complicidades con el Régimen, sin borrar una sola de las afirmaciones de su credo político.

Y así ha visto deslizarse su vida serena y fecunda. En la humildad y en el silencio. En torno suyo se encrespaban las tempestades y las pasiones. Sus amigos más íntimos, envenenados de borrascas, participaban en luchas de caudillo contra caudillo, de bandera contra bandera. El nunca descendió de su nido espartano. No sintió animosidades contra nadie y se libró por eso de las injusticias. No prestó tampoco acatamiento servil a hombres ni programas que pudieran mermar su independencia. Así, el triunfo de la República le ha sorprendido en la plenitud de su fuerza moral

Y, naturalmente, es en él en quien piensan los republicanos inteligentes y responsables como Lerroux.

Además de este prestigio patrio, don Manuel Bartolomé Cossío tiene como hombre de ciencia y letras un prestigio universal, gemelo del de Unamuno, Ortega y Gasset y Menéndez Pidal. Su obra sobre el Greco bastaría para inmortalizarle. Cuando nadie comprendía en España al genial Domenico Theocópoulos, Cossío le interpretó de manera maestra. El en castellano, y Mauricio Barrés en francés, fueron los dos exégetas más calificados del pintor milagroso. Como en el problema político español, acertó en el problema de nuestro arte. Y es que Cossío es temperamentalmente un viejo español, un español del Siglo de Oro, que enlaza la vieja con la nueva cultura. Como aquel inmortal Padre Vitoria que encontraba en la Teología argumentos proféticos para anticipar en pleno siglo XVII la fórmula de la sociedad europea y del arbitraje universal.

Y otro motivo grato a los montañeses. El posible primer Presidente de la segunda República española tiene un claro abolengo santanderino y en la Montaña viven familiares suyos por todos estimados. En la Casona de Tudanca, que es como su feudo, ha estado muchas veces. Allí los vaqueros le recuerdan, juntamente con don Francisco Giner, en cuya compañía estuvo, y con don Miguel de Unamuno, que también fué huésped de aquellas paredes centenarias.

Sin ningún propósito biográfico, vamos sin embargo a referir dos rasgos salientes de su vida. Su padre fué juez, y en una de sus residencias oficiales, en una vieja ciudad castellana, nació don Manuel Bartolomé. Un buen día, pasados muchos años, se halló con la sorpresa de que aquel burgo lo había nombrado hijo predilecto.

—¿Por qué?—preguntó.

—Porque usted nació allí.

Ya no se acordaba. El se consideraba

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

EXAMENES PARA EL DIA 10 DE JUNIO

Colegio de Nuestra Señora de la Paz: A las nueve.—Geografía e Historia Universal.

A las nueve.—Nociones de Física y Química.

A las nueve.—Deberes éticos.

A las diez.—Francés, tercero y primer grupo.

A las once.—Geografía e Historia de España.

A las once.—Dibujo.

A las once.—Educación física, primero.

A las cuatro.—Geografía de América.

A las cuatro.—Lectura de clásicos.

A las cuatro.—Educación física, segundo y tercero.

Enseñanza Libre

A las nueve.—Elementos de Aritmética (del 1 al 40).

montañés, que era la tierra de los suyos.

Su única hermana fué religiosa de San Vicente de Paúl y murió en el ejercicio de su santo ministerio, asistiendo a un enfermo, que la contagió su dolencia.

La casa solar de esta familia ilustre está en el pueblo de Cossío. En su vieja torre tuvieron su nido estos padres de águilas. Así, Cantabria, que dió su primer rey a la Reconquista, dará, en cierto modo, su primer magistrado a la República. Y los montañeses continuaremos escribiendo la Historia de España.

PICK



Grupo de bellas señoritas y entusiastas jóvenes que el sábado representaron en el Gran Cinema "La alegría de la Huerta" y "Los Claveles" en la función a beneficio del Cuerpo de Bomberos Voluntarios, obteniendo un verdadero éxito artístico y económico.—(Foto García Alvarez)

Colaboradores de LA VOZ DE CANTABRIA

CAJAL Y SUS ANGUSTIAS

Por CRISTÓBAL DE CASTRO

Dos monumentos

Los estudiantes de San Carlos inauguraron su monumento a Cajal. A la fiesta asistió con ellos el gran histólogo. Encorvado, acabado, ido, leyó, con voz sin brío y trémula, una salutación irónica.

Pero el monumento de Cajal no es ese busto en mármol que decora la Facultad de Medicina. El monumento auténtico es su libro "Chácharas de café".

Este libro es la cuna y la sepultura del gran baturro. Sus páginas producen ese gozo intelectual que Aulo Gelio compara a "una conversación con los dioses".

En forma de sentencias o máximas, con un estilo tan sencillo como ameno—que nos recuerda el de Teofastro—, el genio de Cajal se descompone, como el prisma, en todos los colores del alma.

Cajal llama "pensamientos, anécdotas y confidencias" a este plantel de juicios fugaces que, en su misma fugacidad, tienen el de ser leales, espontáneos y deliciosos.

"Apresúrome a decir—escribe—que yo no trato aquí de sentar doctrinas ni de refutar creencias, merecedoras de respeto. Rechazo, pues, categóricamente, la responsabilidad de muchas opiniones exageradas, frases hiperbólicas o sentimientos demasiado pesimistas."

Y, por su fuera poco, añade, con franqueza baturra:

"Cuanto más, que yo me reservo el derecho de variar la opinión, por lo menos mientras la anquilosis craneal y el reblandecimiento encefálico no me lo estorben."

Cajal y La Rochefoucauld

Este escurrirse de las manos críticas, o curarse en salud, diríase en Cajal, médico, una paradoja suturaria.

Algo por el estilo intentó hacer La Rochefoucauld, al presentir la polvareda que habían de levantar las "Máximas", sobre todo entre sus amigas madame de Longueville y madame de Lafayette, a cuál de ambas más ingeniosa, pero también a cuál más creyente.

El duque filósofo, en la primera edición, aunque anónima, de su obra celeberrima, puso una "Advertencia al lector", donde, con citas de autores clásicos y hasta de Padres de la Iglesia, se sacudía el escepticismo, respondiendo a las objeciones entonces en boga.

Ignoramos hasta qué punto habrá derecho a repudiar sensaciones e ideas propias, por fugaces e inconscientes que sean. De cualquier modo, es éste un desahucio intelectual contra el que cabe siempre recurso ético. Fuera de tal reparo—en todo caso, más papista que el Papa, más cajalista que Cajal—las "Dos palabras al lector", en "Chácharas de café", nos parecen muy en su punto.

Teoría de la originalidad

"Nuestra memoria—observa el maestro—es una trama, tejida con fibras tomadas al cerebro de nuestros antepasados. Muchos pensamientos de Sócrates, Platón y Horacio, se encuentran en escritos tan originales como Quevedo, Gracián y Montaigne."

Tan cierto es ello—apoyamos nosotros—que, hace unos días, en ocasión de consultar el "Libro de Job", nos fijamos en los versillos "El hombre tiene tiempo limitado en la tierra y sus días son como los del jornalero."

¿En dónde habíamos leído esto mismo, al pie de la letra? ¡Ah, sí! En "Los sueños", de Quevedo. El cual declara transcribirlo de Lucrecio, quien, a su vez, lo toma textualmente del "Libro de Job".

La explicación que da Cajal a estas filiaciones es clarísima. "Nuestra cultura—anota—está basada en el saber antiguo. Sin contar que en la peregrinación de la vida todos

hemos recorrido, más o menos, el mismo camino."

Sobre su claridad, la explicación exhala cierto aroma estoico. Hay en esa uniformidad cultural y aun sentimental, como un gesto de fatigada suficiencia. Es un "satis", digno de Marco Aurelio; el cual, de día, combate contra los Panonios, y de noche, en su tienda de Carbuto, se pone a escribir los "Soliloquios".

Cientifismo y literatismo

Aquel movimiento, "ágil, preciso y delicado", que advertía Voltaire en las páginas de La Rochefoucauld, alienta en las "Chácharas" con mayor democracia y desvoltura. No en balde La Rochefoucauld es príncipe de Marsillac y Cajal hijo de un barbero.

Nadie diría que esta agilidad tan ingeniosa, avispada y fértil, lleva cuarenta años manejando tan gravemente el microscopio.

La superchería del literato científico no es menos frecuente y execrable que la del científico literato. Para que ambos modos de expresión intelectual se concierten, como en Aristóteles o en Bacon, hay que cerner muchos volúmenes en la criba de los siglos.

La mayoría de los literatos científicos son unos pedantes caóticos. Y casi todos los científicos literatos escriben lamentablemente. Casi todos, hasta los franceses, llevan el énfasis a cuestas, como una cruz.

El libro de Cajal está limpio de afectaciones. Si tiene alguna, es aquella "afectación al revés" que recomendaba Maquiavelo al duque Gonzalo—"Per cercare l'obbligo del popolo"—, en este casi gratitud de los lectores.

Cajal, filósofo

Cajal es el histólogo y también el filósofo más grande de su tiempo. La universalidad de sus descubrimientos celulares tiene el refrendo de cuantas Academias científicas significan algo en el mundo. En cambio, su filosofía, inédita durante cuarenta años, sólo tuvo un peneirista: Costa. ¡Cuántas veces nos habló Costa de la filosofía de Cajal! ¡Cuántas le oímos sostener que Cajal era el primer filósofo contemporáneo!

¿En qué consiste la filosofía de Cajal? En el conocimiento de los hombres y de las cosas, "sin ningún prejuicio". Ni el científico, ni el religioso, ni el idealista, ni el materialista; ninguno, absolutamente. Es un caso de "objetivismo subjetivo", de "integralismo", que diría el propio Cajal.

En el punto y hora en que el maestro, jubilado como lumbraera histológica, desaparece del escalafón científico, en ese punto reaparece, con sus "Chácharas de café", en la mano, ocupando uno de los primeros lugares en el escalafón literario. Es que le ha llegado el instante propiamente, fatalmente, filosófico. El instante de la "aceituna madura", de Marco Aurelio. El de la "cumbre remontada", de Goethe. El instante en que Miguel Angel escribe "Non nasce pensiero in me, che non porte sculpita la Morte".

Es la hora de la estilización intelectual, de las arrugas en el rostro y en el espíritu. La hora de las sentencias y de las máximas.

Se intenta reparar la prodigalidad del alma y del cuerpo. Ya no deslumbra ningún sol. El amor, la amistad, la gloria, palidecen, entre neblinas de análisis. Pero ese "peregrino apasionado" que llamamos Entendimiento, persiste en viajar. Ya que no de tejas abajo, de tejas arriba...

Pesimismo.—Humanismo

Algunos llaman a esto Pesimismo, cuando es sencillamente Humanismo—"Aceituna madura", "Cumbre remontada", "Muerte esculpida". ¿Por qué ni para qué ha de crear el viejo lo que el joven? ¿Có-

Información política

El caso de Medio Cudeyo

No sé si el caso político de Medio Cudeyo, será excepcional o corriente en la Montaña. Desde luego es un caso de extrema transcendencia y gravedad civil, que es preciso tratar con tacto, con lealtad y sobre todo con justicia. Ha de tenerse presente que se trata de un Municipio montañés, enclavado en el "extrarradio" de la capital, con un vecindario culto, independiente y solvente en todos los aspectos de la vida cívica, y si en el desarrollo de estas luchas políticas, se intentase presentarle como un pueblo gregario, sometido y fácil a las coacciones y sobornos, la reacción se produciría con toda la entereza que fuese precisa, en defensa de sus derechos y de su libertades.

Lo que pide la opinión está ya reiteradamente demostrado, y se demostrará mil veces más si es preciso, sean cuales sean los resortes que se toquen para imponer el triunfo electoral de la minoría.

Tan seguros estamos de lo que decimos y tal confianza nos merece la integridad y el civismo de estas gentes, que si en cada colegio electoral se colocase un regimiento de artillería con orden de violentar el sufragio conseguiría lo mismo que aquella turba "cívica", que, en día inolvidable, asaltó los colegios "estaca en mano" y amparó la impunidad de quienes rompieron las urnas.

Pero incidentalmente vamos a ocuparnos de la guardia cívica.

Nosotros hemos escuchado de labios del señor gobernador la afirmación de que ni un solo delegado de su autoridad había enviado a los pueblos. Después lo hemos visto reiterado en las columnas de la Prensa, y como no dudamos, ni podemos dudar de la palabra de un caballero y de la actuación gubernamental de un demócrata, lo creemos firmemente. En contra de esto está la afir-

mación del señor Almíñaque, quien públicamente, y en varios sitios, se presentó como jefe de grupo y como delegado del señor gobernador, haciendo y dejando hacer lo que ningún demócrata, por muy "cívico" que sea, puede amparar ni comentar.

¿Se ha abierto una información para depurar responsabilidades respecto al uso y al abuso de una autoridad ilegítima y subplata? Porque hay cosas verdaderamente graves. Sin ser requeridos por los presidentes de mesa, invadieron los colegios con palos y con armas; cachearon a electores, adjuntos e interventores; facilitaron la huida de quienes rompieron las urnas, y aconsejaban el democrático procedimiento del "estacazo", para quienes no aceptaban las candidaturas que ellos venían a defender y a imponer.

Si hechos tan vergonzosos van a quedar sin sanción ¿cómo quedan la libertad y la democracia?

Y vamos a seguir tratando el caso de Medio Cudeyo. Se celebraron elec-

Balneario de Liérganes

No hay medicación que iguale a estas aguas para curar y evitar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón.

Hotel completamente moderno, cuartos de baño, agua corriente, etc.

LECCIONES PARTICULARES

PREPARACION DE CIENCIA

:: QUIMICA Y DIBUJO ::

Informes: LA VOZ DE CANTABRIA

mo puede juzgar lo mismo quien ignora las intenciones que quien las penetra?

Un poco teatralmente, como solía, rechaza el príncipesco Goethe la conmiseración de los jóvenes por los viejos.

"Pregúntale a la rama si quiere volver a ser raíz", le dice a Eckerman.

Aparte el énfasis, hay en ello cierta verdad biológica. El viejo no es pesimista porque le falte juventud, sino porque le sobra conocimiento. De conocer la vida—como suelen los viejos conocerla—, la juventud, lejos de ser una jactancia, sería un suplicio.

El tópicos de la vejez pesimista reaparece por las supersticiones de ciertos filósofos y la ramplona devoción de ciertos dramaturgos y novelistas. Pero el Zodíaco, en sus estaciones, y el Hombre, en sus edades, lo reducen a polvo otra vez.

¿Será pesimista Cajal porque habla de ingratitud? ¿Ni porque desconfía de la amistad interesada? ¿Ni porque lapide al adulador?

"O se tiene muchas ideas y pocos amigos, o muchos amigos y pocas ideas." ¿Acaso es esto pesimismo? ¿Es, siquiera, ironía? ¡Qué! Eso es el manso aliento, el suspiro tenue, de un espíritu trabajando.

"La amistad repugna la pobreza como la flor la obscuridad." Nos quejamos de los amigos porque les exigimos más de lo que pueden dar buenamente. ¿No recordáis las distinciones de Epicteto en su "Enchirion"? "Hay cosas que dependen de tí y cosas que dependen de los demás. Atente a ello."

"De todas las reacciones posibles ante una injuria—dice Cajal—, la más cómoda y hábil es el silencio." ¿No parece esta máxima un versillo de Job adaptado a la prosa contemporánea?

Cristóbal de Castro

(Prohibida rigurosamente la reproducción.)

ciones parciales donde habían roto las urnas. La víspera del día señalado se dijo, públicamente, que las urnas se volverían a romper, que la guardia civil se vería obligada a abandonar los colegios electorales, y a nosotros, se nos dijo, que si aparecíamos por el colegio peligraría nuestra vida y la de algunos más.

Inmediatamente denunciemos estos informes a quien debíamos y se solicitó la presencia de la guardia civil para garantía de la libertad del sufragio y para seguridad de las personas. Por eso la guardia civil estuvo en los colegios, cumplió, como siempre, con su deber, sin ingerirse para nada en la lucha electoral, y los electores pudieron, con toda libertad y seguridad, hacer uso de sus derechos.

Sin ningún interés personal puesto en litigio, queremos y debemos hacer estas declaraciones cuya veracidad podemos demostrar testificalmente con personas de toda garantía y de toda solvencia, ajenas algunas a cuanto ocurre en este Ayuntamiento...

Contra la actuación de la guardia civil se han formulado protestas y eso no puede pasar sin la nuestra, precisamente porque fuimos gestores principales para que su presencia garantizase nuestra libertad y nuestra vida, después que se nos había comunicado que una y otra corrían peligro.

¿Cuántas firmas avalan la protesta formulada y qué clase de firmas hay en ella?

Nosotros nos permitimos indicar a las autoridades que han de resolver este pleito que procedan a una información testifical y pericial referente al número y calidad de las firmas. Habrá aclaraciones sorprendentes y se verá hasta qué extremos llegan las pasiones desbordadas. Por otra parte sería conveniente esa información para enseñanza y escarmiento de quienes consideran ilícitos todos los medios con tal de que puedan servir para llegar al fin. Y... para qué seguir. La opinión del pueblo ya está vista. Ahora lo que hace falta es que el caso de Medio Cudeyo se trate con tacto y se resuelva con lealtad y con justicia.

Teofastro.

ALMACEN DE MADERAS

de

Leopoldo Pardo

Castilla, 2 SANTANDER

Notas diversas de la vida local

Los obreros de productos dolomíticos anuncian para hoy la huelga

COMENTARIOS DEL DIA

LAS COLONIAS INFANTILES

En tiempos pasados el Ayuntamiento, por iniciativa de la minoría socialista —con cuánta emoción recordará aquellas fechas y aquella obra el alcalde— y ahora el Patronato de la Sagrada Familia, lo cierto es que en Santander se han dado pasos muy meritorios en la solución del problema de "llenar de optimismo el alma de la infancia y de aire del valle sus pulmones de pajarillo". Nada más elocuente para expresar lo positivo y patriótico de esta obra social como la coincidencia en los hechos de hombres de ideología tan antagónica.

Pero, ya lo hemos dicho: pasos muy meritorios, y nada más. No se ha establecido el plan necesario y aunado las voluntades precisas para que la obra constituyese una realidad en vez de una esperanza. En otros países, y aun en otros lugares del nuestro, las colonias infantiles responden a una organización tan sólida y permanente como otro organismo oficial cualquiera. Es algo necesario, que hay que dotar de los recursos pertinentes, y darle, de día en día, más capacidad de admisión. A eso llegaremos, indefectiblemente aquí, porque Santander tiene para ello bien despiertos los sentimientos de patria y de piedad.

Estos años viene desarrollando una labor por mil razones admirable, en este sentido, el Patronato de la Sagrada Familia. Cientos de niños, por modestas contribuciones paternales e infinitos sacrificios de los elementos directores y otras personas comprensivas que se han puesto a su lado en el magnífico empeño, llenan su alma de optimismo y de aire puro sus pulmones de pajarillo, como dijo el genial pedagogo, en ese gárrulo campamento que se establece en el Hipódromo. La obra que se realiza es saludable. Está comprobado científicamente. Pero esta obra está en peligro de no poder continuar o de continuar en precario por carencia de recursos económicos. Es conveniente acudir en auxilio del Patronato de la Sagrada Familia cada uno desde el medio de sus posibilidades: con cuotas, por facilitación de productos alimenticios a precios de origen, por donativos en dinero y en especie. Todo es admisible y todo merecido.

El Patronato desarrolla una labor santa que en un día no lejano se tomará como punto de partida de una organización oficial, sólida y permanente.

Alberico Pardo

RADIOLOGO

Especialista en enfermedades de niños
Consulta de 11 a 2.

SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo)
Teléfono 30-87.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina Interna.—Piel.—Secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-52.

Carnet mundano

NOTAS VARIAS

Después de pasar una temporada en Londres ha regresado a nuestra ciudad el distinguido señor Harris Square.

En Madrid, y por los señores don Benito y doña Blanca Erena, y para su hermano el ingeniero don Francisco Erena, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Rosa Sanchiz y Armada, hija de los condes de Santa Ana de las Torres, y nieta de la condesa viuda de Revillagigedo.

Ha regresado a Madrid el distinguido señor don José de Villafranca.

Del Gobierno civil

Las matronas y los delitos de intrusismo

CONFLICTOS SOCIALES

El gobernador interino, señor Ruiz Rebollo, recibió ayer, como día de audiencia, numerosas visitas, en su mayor parte relacionadas con los conflictos sociales pendientes.

—El Consejero delegado de la Sociedad de productos dolomíticos, don José Bilbao, fué a entregar a la autoridad civil un escrito de contestación a las bases presentadas por los obreros.

El gobernador estudiará dicho escrito y seguidamente dará cuenta de él a los trabajadores.

—Una Comisión de obreras de las fabricas de salazones de Laredo, entregó al gobernador las bases de arreglo en el conflicto que sostienen con los fabricantes.

Por la tarde habló la autoridad civil con la representación patronal, a la que dió cuenta de la pretensión de los obreros y quedó en contestar una vez estudiadas las bases arrojadas.

—El conflicto en la cuenca minera de Reocín, no encuentra solución, por el momento. Según parece, la mayor parte de razón se encuentra de parte de la clase trabajadora, según opinión de la autoridad civil.

—Quedaron firmadas ayer las bases definitivas entre patronos y obreros panaderos.

LAS MATRONAS Y EL INTRUSISMO

Una Comisión de Matronas del Colegio de Santander y la provincia rogó del gobernador interino la solución del expediente seguido a una intrusa de Soto de la Marina.

Contestó el señor Ruiz Rebollo que, comprobado el intrusismo de dicha señora sin título alguno, se la ha impuesto una fuerte multa, inhabilitándola para ejercer dicha profesión.

COISA RESUELTA

Los maestros y capataces de la fábrica Ibero-Tanagra, estuvieron ayer en el despacho oficial del gobernador civil, para darle cuenta de su acuerdo de ingresar en la Sociedad de los obreros de dicha importante industria.

SI, PERO NO

Las operarias sastras de la Casa de confecciones La Batalla, se encuentran, al parecer, conformes en la cuestión de los precios. Pero como el patrono se niega, según dicen, al reconocimiento de la Sociedad, de ahí que el litigio continúe latente.

ULTIMA HORA

Se nos comunica a última hora que los obreros de la fábrica de productos dolomíticos, cansados de esperar la resolución de los patronos, han decidido plantear hoy la huelga.

LO DE ALDUS, IGUAL

Continuó ayer la huelga en la Casa Aldus, motivada, como dijimos, por unos despidos que los obreros estiman injustificados.

Posiblemente intervenga hoy el señor Ruiz Rebollo en el asunto.

UNA PETICION

Una Comisión de obreros de la «Campsa» visitó ayer a la autoridad civil, para pedirle el levantamiento del castigo a Marcos Fernández, por los sucesos de diciembre.

El gobernador interino prometió interesarse por la petición de dichos obreros.

CAZA Y PESCA

Una Comisión de la Sociedad de Caza y Pesca fluvial participó al representante del Gobierno los abusos que vienen cometiendo los pescadores regionales, incluso con agresiones a tiros a los guardas, como ocurrió en Puente Arce.

El señor Ruiz Rebollo se enterará de la cuestión.

CONTINUA ENFERMO

El gobernador se despidió de los periodistas diciéndoles que continúa indispuerto el señor Palomo Aguado, atacado de una afección gripal.

M.º CONACHY

DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segundo.

La mejor Compañía de revistas de España al Gran Cinema de Santander, esta misma semana

Un aplauso más para los jóvenes empresarios de Cinematográfica Montañesa. Indudablemente, que era ésta la oportunidad mejor para presentar en nuestra ciudad un espectáculo de cualquier género con tal de no ser «cine». Este espectáculo de invierno debe tener una tregua durante el verano y la Empresa aludida ha sido la primera en comprenderlo.

El comienzo no puede ser mejor. La compañía del Teatro Romea, de Madrid, en pleno y sin la excepción de ninguna de sus figuras.

Una compañía de revistas con La Yanke, Perlita Greco (la encantadora artista frívola que tantos deseos tiene Santander de conocer), Amparito Taberner (otra preciosidad que a todo el mundo gusta), el incomparable Faustino Bretaña, una serie de artistas más, unas 25 o 30 vicetiples de las que marean, una orquesta de 30 profesores y un decorado y vestuario digno de la mejor compañía de España, creemos que son elementos más que suficientes para causar la más grande revolución de taquilla, sobre todo en estos momentos, en que sentimos verdadero hambre de teatro.

El repertorio de la compañía es extensísimo, con un buen golpe de estrenos. Entre los títulos recordamos: «Por si las moscas», «Me acuerdo a las ocho», «Colibrí», «La niña de la Mancha», «La terraza», «Se necesita una mecanógrafa», «Déme usted su ropa».

Si añadimos a esto que la Empresa del espacioso Cinema nos promete no ser tirana apretando los precios (reconocemos que el espectáculo es de enorme costo) y que tendremos butacas a tres y cuatro pesetas (las de adelante serán a cuatro por no necesitarse gemelos), hemos echado el completo.

BOLETIN DE PRENSA

«EL DEBATE»

Hablando de la Asamblea Constituyente, pide este periódico que se obvian las enormes dificultades que se oponen a que la ley orgánica del Estado se apruebe en dos meses de verano, sin las amplias discusiones y exámenes que necesita.

Se pronuncia el diario por que se apruebe una a modo de Constitución provisional, que señale las facultades del Poder ejecutivo y dé las normas definitivas para la elección de presidente.

También se refiere el periódico a la necesidad de constituir un Gobierno lo más homogéneo posible que reemplace al actual, minado por tantas y tan profundas diferencias.

Aduce numerosas razones y textos para justificar su posición, y principalmente expone el proceder de Alemania al colocarse en trance parecido al que ahora atraviesa España.

«AHORA»

Se pronuncia en su editorial por que las Constituyentes se celebren en Madrid.

El estado de la industria y del comercio de la villa no son prósperos y se habla incluso de clausurar algunos hoteles.

La celebración de la Asamblea Constituyente en Madrid sería un refuerzo considerable para esos intereses actualmente afectados.

Publica una información el mismo periódico dando cuenta de que uno de sus redactores ha conversado con don Santiago Alba, quien no está dispuesto a intervenir en los negocios del país más que como diputado.

El señor Alba haría una excepción si las circunstancias lo requirieran. Ha dicho también que no reorganizará, sobre la base republicana, la agrupación de la izquierda liberal.

«EL SOL»

Publica una interviú con el anarquista doctor Pedro Vallina, personaje que está agitando el campo andaluz para promover estados de rebeldía social.

El articulista dice que el doctor Vallina es el San Juan ácrata de los campesinos andaluces. El entrevistado dice que si las Constituyentes no resuelven el problema de la tierra como los ácratas quieren, Andalucía y Extremadura, a una orden suya, arderán de punta a punta.

Agrega que muy pronto la C. N. del T.—la Confederación Nacional del Trabajo—contará con un millón de sindicados en las tierras del Sur.

El semanario «Abril»

A consecuencia de la huelga planteada en la Casa Aldus, donde se edita, no ha podido salir a la luz pública el semanario «ABRIL», que reanudará su publicación tan pronto como cesen las antedichas circunstancias.

TEATRO PEREDA-Empresa SAGE

Hoy, miércoles, 10 de junio.

A las 7 y cuarto y a las 10 y media.

Butaca, 1,50. Paraíso, 0,35.

Gran éxito de la emocionante película sonora

DINAMITA

Por Conrad Nagel, Kay Johnson, Charles Bickford y Julia Faye

Noticiero sonoro FOX 45

No se trata de un crimen
El hombre muerto en Campó de Yuso

Teníamos noticias de que en Campó de Yuso había aparecido un hombre muerto y de que, por las circunstancias que rodeaban a esta muerte, no era prudente achacarla a un crimen.

Las actuaciones que se vienen realizando parecen confirmar este criterio. Los hechos son estos:

A hora avanzada de la noche del domingo salen, algo bebidos, de la taberna de Agapito Fernández, del pueblo La Costana, los vecinos Isidro Montes, Pedro Manuel González y José Ruiz.

Hablando de sus cosas se detienen en un prado llamado «Campo de San Pedro», y allí siguen discutiendo.

De pronto, Isidro observa que José cae al suelo y que Pedro se aleja del lugar.

Isidro llama a su amigo, que no le contesta, y, suponiendo lo que en efecto ha ocurrido, comunica en el pueblo lo que pasa.

Se recoge al cadáver, se avisa a las autoridades y éstas entran en funciones.

Y ocurre que el cadáver no presenta lesión de arma blanca o de fuego ni de golpe violento con objeto contundente. Verificada la autopsia por el médico forense de Reinosa, don Alejandro Isla, y el titular de Campó de Yuso, don Juan Manuel Gutiérrez, el dictamen ha pasado a poder del señor juez de instrucción, que, en virtud del mismo, resolverá.

La impresión, desde luego, es que se trata de un accidente desgraciado. Acaso Pedro, que es un hombre muy fuerte y de gran corpulencia, empujó a José, que cayó y sufrió un derrame cerebral determinante de su fallecimiento.

Y nada más. Por lo menos, esa es la impresión que nosotros y la opinión pública de Reinosa tenemos. El juez de instrucción dirá hoy, seguramente, la última palabra.

L. Cuesta Almonacid
Médico especialista del dispensario oficial antivenéreo
PIEL Y SECRETAS
SAN JOSE, 18 (Ateneo).
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8.

Necrológicas
DON AURELIO POZAS HA MUERTO

Escriba nuestro corresponsal en Liérganes:

«Escribimos estas líneas bajo la impresión dolorosa de haber perdido para siempre el mejor de nuestros amigos.

La sincera emoción del momento nos impide trazar líneas necrológicas que reflejaran el hondo sentir, expresión exacta de nuestra pena ante el hecho irremediable. Porque don Aurelio Pozas, el anciano venerable, el hombre que de sus labios fluían frases de intenso consuelo junto al lecho del enfermo, dejaba tras de sí estela de cariño en cuantos tuvieron ocasión de tratarlo.

Amigo de los pobres, de los que sufrían, siempre hallábase presto a remediar hambre e injusticias.

Todos conocemos de eruentos sacrificios sufridos por nuestro honrado amigo.

Ya no veremos más la venerable figura de don Aurelio, mas el recuerdo que perenne queda en nosotros del buen doctor será la ofrenda que a su memoria dedicaremos los que de él fuimos sus amigos.

Secad vuestras lágrimas vosotros, allegados del ser que ha partido de vuestro lado. No dejéis vosotros, viejos amigos de largos años (don Bernardino Sanchirán, don Juan Ucha y tantos más), no dejéis, repetimos, que lágrimas afluían de los ojos besando las mejillas, porque si don Aurelio Pozas ha muerto, su bondad queda grabada en nosotros, ya que él fue nuestro maestro en nobles ideales.»

GRAN CINEMA
Hoy miércoles Cupones
ESTRENO SONORO
ESTRELLAS DE OCCIDENTE
por RICHARD ARLEN y MARY BRIAN

La Liga de Contribuyentes
Acuerda dirigirse al Gobierno pidiendo la inspección de lo actuado por la Junta de Abastos

El lunes se reunió la Junta directiva de esta Asociación bajo la presidencia de don Manuel Soler y con asistencia de los señores don Jesús de Cospedal, don Angel Jado Canales, don Ventura G. Cosío, don Ernesto Alday, don Laureano Gutiérrez, don Marcelino Sobrón, don Francisco Escalada, don Juan García Castillo, don Valentín Azpilicueta, don Luis Martínez Conde, por el Gremio de pescadéres, don Julián Gutiérrez, don Joaquín Lombera Arce y don Francisco de Nardiz, secretario-lettrado.

Excusan su asistencia los señores Betanzos y Fernández Mora.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

En la parte dedicada a los asuntos de trámite queda enterada la Junta de varias cuestiones de algún interés y de los telegramas cursados con algunas autoridades superiores.

Se acuerda la admisión de doce nuevos asociados y la colectiva del Colegio de agentes de Seguros.

El presidente da cuenta de haber entregado en la Alcaldía las 4.862 pesetas que fueron recaudadas entre varios gremios, cuya gestión se encomendó a la Liga, para atenciones veraniegas, quedando definitivamente terminada la intervención de la presidencia en este asunto.

Se da lectura al despacho telegráfico del vocal de la Junta don Roberto Cagigal, que asistió en el Senado, en representación de la entidad, al acto de adhesión de las entidades económicas al Gobierno.

Acuérdase proseguir las gestiones para la construcción de la carretera de Astillero por la costa.

LAS MULTAS DE ABASTOS

Estimando la Liga de Contribuyentes que es un deber de las Asociaciones que tienen encomendada la defensa de los comerciantes e industriales, impedir que prevalezcan los atropellos e injusticias que con ellos se cometen, y considerando que lo actuado por la Junta provincial de Abastos de Santander merece la inspección de la Superioridad, se acuerda dirigir al señor ministro de la Gobernación: Excmo. Sr. ministro de la Gobernación.—Excmo. Señor:

«En el clamor general de la España agraviada por injusticias y abusos de autoridad, que de todas partes llega cada día al Gobierno de la República, pidiendo revisiones y reivindicaciones de derechos conculcados y daños sufridos, no se ha contado, hasta ahora, la justísima demanda de los miles de industriales y comerciantes a quienes se ha perseguido y maltratado a nombre de las Juntas de Abastos y a título de defensa del interés público.

En esta provincia de Santander, se llegó, por desgracia, a extremos tales de violencia contra el comercio y la industria en la llamada campaña de abastos, que nos fué adjudicado el triste privilegio de figurar, proporcionalmente, con la más alta cifra de multas pagadas por tal concepto durante el régimen de la Dictadura. Centenares de contribuyentes, de todas categorías sociales, sufrieron castigos tales, tan repetidos y tan graves, por supuestas faltas, que si como fueron de crueles fueran de justificados, acreditarían a nuestra Honrada Montaña como la región más inmoral y más perversa de la nación.

Antes estas consideraciones, la Liga de Contribuyentes de Santander, donde se cobijan y amparan legalmente intereses productores y de trabajo comercial e industrial de toda la Montaña, conocedora de muchos casos en que la actuación gubernativa por Abastos no sólo no había sido equánime, sino que ni siquiera se rodeó de asesoramientos suficientes, ni admitió descargos justos y comprobables, abrió una información pública para conocer en detalle cuantos expedientes individuales fuera posible formar, con el objeto de acudir, en el momento oportuno, ante las Cortes del Reino, en demanda de reivindicaciones para todos aquellos que fueron objeto de exacciones verdaderamente ilegales, en forma de multas no autorizadas por las leyes vigentes, ni en la cuantía, ni en el procedimiento. Y al ir examinando los pormenores de la formidable campaña de persecución comercial e industrial aquí realizada, excelentísimo señor, ha hallado motivos más que suficientes para acudir ante la superior autoridad de V. E. suplicando que ordene inmediatamente una severa revisión de lo actuado aquí durante el período de ilegalidad en que no pudo invocarse por los perjudicados el Derecho constituido.

Si el Gobierno de que V. E. forma parte ha podido declarar, como lo ha hecho, materia revisable toda la obra de la Dictadura, estas multas de Abastos impuestas en Santander, cuya suma se eleva a muchos cientos de miles de pesetas y cuyos detalles en algunos casos son un verdadero atentado a la moral social y jurídica, constituyendo escandalosos abusos de autoridad que en pura doctrina de Derecho serían peñales, exigen con mucha razón la acción depuradora del ministerio que V. E. ha venido a regir con el compromiso de honor de restablecer la paz de los espíritus mediante una obra de verdadera justicia.

La segunda Dictadura, a la que ya acudimos pidiendo esta revisión, nos contestó no haber lugar a ella porque los perjudicados no entablaron los oportunos recursos a raíz de las penalidades que les fueron impuestas, siendo esto un verdadero sarcasmo, porque es notorio que al que intentó recurrir le duplicaron y triplicaron la multa y lo ampararon con cerrarle el comercio si no se conformaba. ¿Cómo iban a ejercer tales derechos los multados, si hubo industriales a quienes se conminó colectivamente con 5.000 pesetas a cada uno por intentar entablar recurso contra una primera penalidad a todas luces injusta?

Por todo lo expuesto, excelentísimo señor, la Liga de Contribuyentes de Santander

SUPLICA: Que teniendo por presentado este respetuoso escrito, se declare materia revisable para cuanto haya lugar, incluso responsabilidades, si las hubiese, la actuación por abastos en esta provincia durante el período de la primera Dictadura, nombrando para ello una Comisión especial investigadora, que exija y examine los registros y cuéntas de las enormes cantidades cobradas aquí por multas, así como de sus respectivas justificaciones, para lo cual ofrecemos todas las protestas escritas que poseemos, elevándolo todo a V. E. para su superior resolución, en la que confiamos.»

Politica montañesa

LA JUVENTUD REPUBLICANA

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el jueves, día 11, a las ocho en segunda convocatoria.

CULTURAL SOCIALISTA

Se convoca a la Directiva de esta Sección para la reunión que se celebrará el jueves, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6. Se ruega la más puntual asistencia.—La Comisión.

AGRUPACION AL SERVICIO DE LA REPUBLICA

Recibimos la siguiente nota:

«Convertida esta Agrupación por acuerdo de reciente Asamblea nacional en partido político, con normas y procedimientos, enteramente nuevos en la política española, se hace saber a todos sus adheridos que deseen seguir en las listas de afiliados, la incompatibilidad de estar en otro partido.

La reorganización de esta Agrupación ha sido tan satisfactoriamente acogida en los centros políticos de la ciudad y los pueblos, que han empe-

J. GOMEZ VEGA
Especialista en las enfermedades del corazón, tuberculosis pulmonar y demás enfermedades del aparato respiratorio.
CONSULTA DE 12 a 2
WAD-RAS, 5, PRIMERO

zado a ofrecerse para militar en las filas de la Agrupación grandes núcleos integrados por las personas más prestigiosas de Santander y su provincia.

Se recomienda, para orientación de los simpatizantes y afiliados, la lectura del próximo manifiesto de la Agrupación que se publicará en la Prensa de Madrid.

El Comité reorganizador está compuesto por los señores don José del Río Sáinz, periodista; don Gerardo Diego, catedrático; don Dionisio Ruiz Gil, profesor, y don Daniel Camiroaga, comerciante.

La oficina del partido provisionalmente sigue abierta a los afiliados y simpatizante en la plaza de Navas de Tolosa, número 2.»

José Rugama
DENTISTA
General Espartero, 11 - 2.º

Se ruega a los señores que integran el Comité directivo de la Agrupación al Servicio de la República, en esta provincia, asistan a la reunión que se celebrará hoy, a las ocho y media, en Becado, número 3, primero izquierda.

La gravedad del caso a tratar exige la más puntual asistencia.

El delegado, Luis Montañón.—El secretario, José Samperio.

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL SOCIALISTA

La juventud montañesa que simpatice con el ideario de este Partido acudirá a una reunión que se celebrará en los locales del mismo (Méndez Núñez, 14, bajo) el próximo día 16, a las siete de la tarde.

AGRUPACION SOCIALISTA DE ASTILLERO

Esta Agrupación se reunirá en asamblea extraordinaria el jueves, a las nueve, en segunda convocatoria.

Antonio Alberdi
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º—Teléf. 29-55

INFORMACION DEPORTIVA

Después del triunfo de París

Loredo se pasó la tarde chutando con la imaginación

—¿Qué le ha parecido a usted el éxito del Racing en París?—preguntamos a Loredo.
El bravo interior derecha nos mira como diciendo: «¡Vaya una pregunta que se trae el ciudadano este!», y exclama:

—¡Figúrese usted! Me ha causado una alegría así como si hubiera sido yo el autor de los tantos. Teníamos que ganar al equipo inglés como le hemos ganado: por rapidez y codicia.

—Bueno; querrá usted decir cómo le han ganado.
Loredo se echa el sombrero hacia adelante, en ese característico movimiento suyo—porque Loredo suele desgastar los sombreros «por cansancio»—y ratifica:

—Como «de hemos» he dicho y no rebajo ni tanto así. Mis compañeros allí y yo aquí todos hemos puesto en el triunfo lo que podíamos poner: ellos la materia y yo el espíritu.

—¡Hombre! No sabíamos que manejaba usted con tanta soltura las frases profundas.

—Algo ha de hacer uno en estos meses de inactividad. Pues sí, señor. Mientras mis compañeros estaban en París poniendo el nombre del Club a la altura que merece, yo, con la imaginación, iba siguiendo el juego y empujando con el deseo la pelota.

Por cierto que verá usted. Estábamos unos cuantos amigos en plan de jugarlos la merienda a la democrática y aplaudida «rana», pero la imaginación de todos estaba en París más que en Santander. Ahora

—decíamos—avanza el Racing y va Larrinaga y ¡zas! goal... Baragaño corta un avance, sirve a Santi, y entonces... Bueno, y entonces voy yo, tiro y hago rana. Y lo que son las cosas: no sólo gané, sino que vine a hacer la rana segundo más, segundo menos a la hora en que Larrinaga marcaba el primer tanto de los nuestros.

Por eso digo que todos hemos puesto lo que hemos podido. Porque ¿quién le dice a usted que...? Vamos, yo no es que me meta en espiritismo o como se diga...; pero...

Loredo echa ahora el sombrero hacia atrás y se nos queda mirando con aire que no sabemos si es de triunfo o de que nos toma un poquitín el pelo.

Nosotros acabamos por coincidir en que ¿quién sabe! Todo Santander estuvo chutando el domingo con el espíritu sobre la portería inglesa, y a lo mejor, en una de estas, ayudaron un poco Larrinaga y Oscar y ¡hale! 3 a 1.

Pérez

En el tenis

El concurso de parejas

Dió fin el concurso de parejas mixtas con ventajas, organizado para disputarse dos raquetas donadas con dicho fin por el señor marqués de Nájera.

Jugaron la final la señorita Catalina Gómez Acebo y don Francisco de la Brena contra la señorita Guadalupe Pombo y don Antonio Lamin, ganando estos últimos por 9-7 6-3.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1855.—De 10 a 1 y de 3 a 7.
RAYOS X

La jornada de ayer en París

Diálogo telefónico con Ramón Santiuste, "menager" del triunfo

Agasajos, aplausos y elogios periodísticos

"ALLO" nos ofrece el Racing de París a todos nosotros.

—Sí; el Hotel Mont Thabor...
—M. Santiuste...
—Ahora, señor.
Y Ramón Santiuste al aparato. Se le advina, a través del hilo, sonriente, aplomado, domando al éxito.
—¿Bien?
—Muy bien. Todos. Sin excepción. Animados. Contentos. Esperanzados.
—¿Hasta el sábado?
—Hasta el sábado. Jugaremos con el Slavia, que es el equipo checo que actuó en Barcelona. Se ha variado el orden de los partidos. El Firt, de Viena, ha vencido hoy por siete a uno al Amberes. El Firt se clasifica para la semifinal.
—¿Muchos agasajos, Ramón?
—Ayer una recepción en "Le Petit Parisien". Hoy una comida del Racing de París a los delegados de los equipos internacionales. Mañana un aperitivo que dos...

¡BRAVO SANTANDER!
—¿Y el público?
—Muy bien. Nos saluda constantemente. Nos aplaude. "L'Intransigeant" publica hoy a grandes titulares un reportaje que se titula "¡Bravo Santander!"
—¿Y los ingleses?
—El capitán del Wolverhampton ha declarado que no pensaba en la existencia de un equipo tan veloz y codicioso como nuestro Racing.
—¿Jugaréis en Burdeos?
—No sé. Hablaremos con mis compañeros de Directiva, para saber qué respuesta hemos de dar.
—¿Qué más?
—Pues... como los toreros. Saludos a la afición y a los amigos. Y hacia adelante, que París bien vale una mica, o tres.

Recortamos y pegamos

La Prensa de Madrid y de París, ante el triunfo del Racing

Elogios calurosísimos a los montañeses

"AHORA"

Los chicos del Racing han ganado simplemente por tres a uno. Magnífica victoria que pone de relieve la calidad del fútbol español, tan dignamente representado por el subcampeón de la I División.

"EL DEBATE"

Ya están frente a frente los jugadores. Los españoles, finos, nervudos; los ingleses, fornidos y gigantes. Por la tana y contextura, los de Santander hubieran sido eliminados, como lo estaban ya, por la Prensa, por el público y hasta por su propio árbitro. Pronto los presentimientos pesimistas parecen confirmarse: los recios y científicos británicos se imponen; baten materialmente el campo durante varios minutos; la pelota pasa de unas manos a otras como por encanto. La falta de decisión y acierto en las tiradas y la buena defensa española, bien marcadas. Pronto los montañeses renacen decididos, animosos, sin arredrarse ante la violencia y el ímpetu inglés.

El partido ha terminado. Se ovaciona a nuestros compatriotas entusiásticamente. Los españoles que asistían al partido invaden el campo.

Cuando se comenta el juego lo hacen con entusiasmo y dicen que no han visto otro partido tan interesante y de mejor juego. Para todos, el Santander se ha elevado a la categoría de favorito del torneo: no en balde ha vencido al poderoso Wolverhampton, semifinlista de la copa inglesa y favorito de este torneo.

LA PRENSA FRANCESA

"L'Intransigeant": David ante Goliat es la impresión que produjeron los jugadores españoles ante sus contrarios. Se ha opuesto David a Goliat, pero se podía también comparar entre ellos el genio y la decisión contra el talento y la técnica. El genio ha triunfado esta vez. He aquí al equipo español gran favorito del torneo.

"Excelsior": El ardor latino frente al método británico. Hemos asistido a un espléndido duelo entre dos escuelas. Esto ha dado lugar a uno de los más bellos partidos a que hemos asistido durante los treinta años que presenciamos partidos futbolísticos. Santander se ha clasificado para la semifinal y puede jugar uno de los primeros papeles.

"L'Auto" dice que el juego cautivó a

los 15.000 espectadores y que los dos equipos lograron con frecuencia hacer un juego inmejorable.

"A B C"

Aún paladea la afición esta lección de buen fútbol, practicada el domingo en el campo enfangado de la Exposición colonial y exaltada por las reseñas y comentarios de la Prensa, así especializada como de información general. Todavía esta noche, veinticuatro horas largas después del acontecimiento, la tinta de imprenta alimenta la llama de la victoria montañesa. «L'Auto», «L'Echo de Paris», «Excelsior», todas las publicaciones, convienen en la belleza técnica y deportiva del espectáculo, y, por ende, en la magnitud del triunfo. Un triunfo que nadie hubiera podido augurar. «Excelsior» proclama que se trata de uno de los «matches» más bonitos a que haya sido posible asistir desde que en París, hace treinta años, se juega al balompié. El público ayer, y los diarios después, cuyas simpatías por los meridionales son bien patentes, se apuntan a su favor, indirectamente, los tres tantos disparados y metidos por el Racing, al vincular en éste la representación de la latinidad contra la raza anglosajona que representaban sus contrarios. Pero no hay que darle vueltas. En el fútbol español no existe latinidad. El fútbol inglés y el fútbol español son tan desemejantes, ya que no menos, como éste y el francés. Pero existe, sí, espaciada, intermitente, como esos cráteres enquistados en una gran ciudad, la furia española, y el domingo el Racing de Santander se sintió poseído de ese temblor sagrado y eléctrico de que no pudieron o quisieron hacer gala en sus últimas exhibiciones transpirenaicas ni el Athletic de Bilbao ni el Unión de Irún.

Los diez mil espectadores, a un tiempo delirantes de entusiasmo y calados por la lluvia que caía como un castigo bíblico, agotaron todos los epítetos en honor de los españoles, viéndoles tan valientes, tan corajudos, tan estrategas, tan ingeniosos; terminaron llamándoles «pequeños», «les petits espagnols». Había ganado el Urania, por tres a cero, al Racing de París. Tras un breve descanso, salieron al campo el Racing de Santander y el Wolverhampton Wanderers. En los mástiles centrales ondeaban el pabellón británico y la bandera tricolor.

Por vez primera la enseña de la Re-

Futbopolis

Con los tacos en alto

Los primates del fútbol se reúnen. Cabot and Company acuerdan. La asamblea nacional se celebrará del 8 al 10 de julio.

Julio, calor, sudores de delegados. Hay que darle una solución al ventilador.

Quizá un bañito de ola. ¡Hola! ¡Hola! En principio queda sobre la mesa planteado el acuerdo de reunirse en San Sebastián.

Reunión de futbolistas y calor. Desconocen el paño.

Se ha tomado en consideración una proposición para conceder la medalla del Mérito Futbolístico a Piera. No nos parece mal. Piera se lo merece todo. Desde el sueldo que viene cobrando desde que empujó hacia adelante el primer inyectable hasta el socorro del parado.

Les brindamos una idea a los federativos cántabros. Repasen un poco lo que ha significado y significa Ramón Santiuste en el fútbol. Que si hay medalla para el mérito, a "Cachano" le corresponde, por lo menos, un rosario.

Si lo tomáramos en serio romperíamos a llorar sin partir cebolla. Lo hemos tomado a risa. ¡Jele, jele, jele...!

Los de la Real Federación, los autores de la jaula, los que han cerrado los Campos de Sport, siguen haciendo justicia.

Acuerdan abrir una información sobre los incidentes en el campo de Chamartín. No podían tomar ningún acuerdo; no tenían base sólida en qué apoyarse. Las agresiones a los equipos del Betis, el intento de agresión al árbitro, las cargas de la Guardia civil, presenciado por más de un miembro del Comité, necesita una información.

Después de esto comprenderán ustedes que lo del calor en la asamblea es ganas de tomarnos la mata capilar sin ondulación al agua.

pública se izaba al aire libre en el Extranjero. Un altavoz vertió entre latigazos de la lluvia los sonos del Himno de Riego, cuyo disco trajeron los santanderinos a requerimiento telegráfico del Club organizador de París, y el «Dios salve al Rey». Los ingleses escucharon su himno rígidos, religiosos, como una tripulación sobre la cubierta de una acorazado. Apenas sonó el silbato, los ingleses se hicieron con la pelota. Frios, precisos, casi solemnes, llegaron a la meta contraria sin esfuerzo, pero sin codicia.

Batido legítima y rotundamente el Wolverhampton, que hace un mes fue semifinlista de los equipos ingleses, y que era, claro es, considerado por todos, por su mérito intrínseco y por su historial reciente, como favorito del torneo, la opción a la victoria quedó transferida al Racing Club de Santander. El propio presidente del Club inglés lo ha proclamado así al recoger el brindis que durante el «lunch» que «Le Petit Parisien» ha ofrecido esta noche a los equipos concursantes, pronunció el presidente de la Federación Internacional de Fútbol, M. Rimet: «Ha ganado el mejor—proclamó—; pero, con franqueza, ni remotamente suponíamos la clase de que el Racing de Santander ha dado muestras.»

Los jugadores ingleses hicieron antiguas demostraciones a sus vencedores; y se interesaron por el estado de Oscar, quien recibió un aparatoso golpe en el costado derecho, sin consecuencias.

Dr. Pérez Andrés

Cirujano-Jefe del Hospital de Bilbao. Especialista vías urinarias. Consulta: sábados, de tres a cinco, en el Sanatorio del Dr. MORALES. Pícanse números hasta viernes 9, noche.

GALLCS

Las peleas del domingo

DESDE LA VALLA

Con regular entrada, que no llega a ser buena, se celebraron las ocho peleas anunciadas.

En la primera, a modo de aperitivo, luchan Rabalet y Bezana. Hacen una regular pelea, que no nos convence, ganando Rabalet.

Segunda.—Y primera del coto concertado entre Callealtera y las galleras Maliaño, Rabalet y Bezana. A primera vista parece, que son tres contra uno, pero no hagan ustedes caso, sabemos que la Callealtera iba ayudada por la Carpintera, y ya varia la cosa, pues resultan dos contra tres.

Le toca pelear en ésta a Maliaño, pollos de 20 milímetros. Resulta una pelea bastante buena, que gana Callealtera.

Tercera.—Vuelve a salir Maliaño, pollos a 14 milímetros. Es una pelea superior que hace poner en pie a los nerviosos. El de Maliaño es un pollo muy bueno que gustó mucho, y se captó las simpatías del "reverendo", pero el callealterero no es rana, y después de varias alternativas, logra que sus dueños cobren.

Ya era hora de que viésemos una pelea buena!

Cuarta.—Sale Rabalet, con un pollo de 20 milímetros. De entrada, queda tuerto el de la calle Alta, pero se hace el desentendido, y continúa peleando sin afligirse, poco después pierde el pico, mas sigue como los buenos, igualando la pelea por ceguera de ambos contrincantes. Esta es otra buena pelea, sin que llegue a la anterior; logra el triunfo Rabalet, por caía del contrario.

Quinta.—Otra buena quimera resulta ésta (asi da gusto). De primeras entra perdiendo el Callealterero, pero, como es un gallo de clase, logra poner la quimera por suya, mas el de Maliaño, que también es un buen gallo, se empeña en no perder, y después de varias alternativas, consigue el triunfo. Eran pollos a 16 milímetros.

Sexta.—Otra vez Rabalet, en contra, como saben mis lectores, de la Callealtera. Pocos a (?) 23 milímetros. Esta pelea estaba anunciada como tuerto a derecho, con la ventaja de pesc consiguiente, pero la Callealtera, por razones que ignoramos, cambió su gallo, sacando un derecho del mismo peso, cosa perfectamente lógica y permitida.

El de Rabalet no hizo nada al principio, pues era un gallo más blando que la mantequilla, por lo que el de Angelín aprovecha, castigándole de duro, pero ¡lo que son las cosas!, en uno de los tiros, logra Rabalet dar al contrario un soberbio golleteazo, y el pobre callealterero no logra pasarle, ahogándose por momentos; en una de las veces que se le acerca el de Rabalet, el pobre animalito tira un golpe a su contrario que no hace pupa, pero que da lugar a que presenciemos una de las cosas más raras que pueden verse en cuestiones gallerísticas. El de Rabalet sale corriendo a todo meter, trepezándose contra la valla como gallo que busca la huida, el gallero de la Callealtera dice que Rabalet ha perdido por haber cantado la gallina, cosa que unos aficionados afirman y otros niegan, con cuyo motivo se entabla una viva discusión, sin que logren ponerse de acuerdo. Por fin el de Rabalet, un tanto refrescado y al ver que no le herian, vuelve a pelear, logrando el triunfo. Nosotros, desde las "alturas", no oímos nada más. Ahora preguntamos: ¿Cantó o no cantó?...

Séptima.—Bezana le pone contrario a los callealtereros. Pollos a 16 y 17 milímetros. Hacen una buena pelea por ambas partes, aunque el callealterero es de más pies que su contrario, por lo que logra el triunfo, aunque tardó en rematar.

Octava.—Las mismas galleras, pero con jacas. En buena pelea gana Angelín.

En resumen: Un domingo bastante entretenido, por la calidad del ganado peleado, lo que, como habrán podido observar los señores galleros, hace que la afición quede satisfecha.

Y ahora un consejo al señor presidente: Procure durante las quimeras estar en el tanto de los incidentes de la lucha, pues una distracción suya puede dar origen a algo desagradable.

Cintillo.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

El día en Torrelavega

Una carta.—Ecos de sociedad.—Cruz Roja local.—Otras noticias

El primer teniente alcalde nos envía la siguiente nota:

"Señor redactor corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA.—Presente.

Muy señor mío y amigo: Le ruego la inserción de las líneas que adjunto le remito.

Gracias de su afectísimo, Manuel García.

PUNTUALIZANDO.—Saliendo al paso de ciertas manifestaciones que se permite hacer el redactor corresponsal de "El Diario Montañés" en el número del domingo 7 del corriente, tergiversando los dichos y los hechos, he de aclarar que en la sesión verificada el próximo pasado miércoles en nuestro Municipio, me limité a efectuar unas preguntas, y no denuncias como el citado señor afirma, a los demás miembros componentes de la Corporación sobre cierta subvención que se otorgó para un Reformatorio en proyecto de construcción en Viérnoles, y como no se llevaban a cabo las obras, deseaba enterarme en qué estado se encontraba el asunto.

Con respecto a la repoblación forestal en referido pueblo, también hice una pregunta, puesto que el Ayuntamiento concedió otra subvención, quedando suficientemente aclarada por el concejal señor Gutiérrez.

Otro de los puntos tratados por el señor Polo en el mismo número es el que

respecta a unas aclaraciones que me solicitó de lo acaecido en el barrio de Campuzano con motivo de la procesión del Corpus.

Textualmente transcribo las manifestaciones que le hice:

El sacerdote de Campuzano se presentó al alcalde de barrio para comunicarle que con motivo de la festividad del Corpus iba a celebrar una procesión, manifestándole dicho alcalde que era requisito indispensable para verificar aquella un permiso oficial de la primera autoridad de nuestro Ayuntamiento, contestándole aquél que la celebraría sin la autorización indicada.

El alcalde de barrio, don Francisco Bolado, puso en conocimiento de esta Alcaldía el resultado de la entrevista que anteriormente relato.

Personándome, por delegación del alcalde, en dicho lugar y autorizándole a celebrar la procesión alrededor de la parroquia, haciéndole ver al mismo tiempo que las autoridades civiles no se oponían de ninguna manera a su celebración, claro está, con las formalidades que exige la ley.

Así se hizo, y me es muy grato hacer constar que no ocurrió ni el más ligero incidente, prueba de la cultura que existe en citado barrio.

Como única vez saigo a la palestra para poner las cosas en su punto. Al

José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel.—Secretas, ANCHA, 2, 1.º—TORRELAVEGA

mismo tiempo yo también quiero aconsejarle (con permiso) que se aplique el comodísimo refrán castellano "del dicho al hecho hay mucho trecho".

Y abierto el período de recomendaciones, me tomo la libertad de aconsejarle nuevamente que se cuide de los oídos, pues la sordera es un mal en usted crónico, al parecer, que daña mucho la profesión que tiene."

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid, donde ha permanecido larga temporada, la distinguida y bella señorita Mariuca Acha.

En esta ciudad ha dado a luz un niño doña Isabel González Ganzo, esposa de don Serafín Álvarez Díaz.

FALLECIMIENTO

A las ocho meses de edad ha fallecido en esta ciudad el niño Amador Prado Fernández.

A sus desconsolados padres don Herógenes, doña Mercedes y demás familia, les enviamos nuestro sentido pésame.

CRUZ ROJA LOCAL

Las bellísimas jovencitas que con su simpatía consiguieron recaudar 691 pesetas el último domingo postulando por las calles a beneficio de la Cruz Roja, se llaman:

Angeles González, Fe Andrea, Caridad Ibarondo, Carmen Martín, Eloisa Bigles y Carmen Eguren.

Las damas nuestra enhorabuena por lo bien que lo hicieron, y a las cuales tiene que estar muy agradecida la Directiva de la Cruz Roja.

A. R. de VILLA

Valle de Cabuèrniga JUNTA GENERAL DEL SINDICATO AGRICOLA

El domingo 7 celebró este Sindicato Agrícola Católico junta general con gran asistencia de socios, bajo la presidencia de su digno presidente don Jesús Gutiérrez Mier, concurriendo el inspector de Sindicatos federados, don José Quintela, siendo presentadas las cuentas del año anterior, que fueron aprobadas.

Se dió lectura al balance general, en el cual el señor Quintela hizo algunas observaciones sobre contabilidad en sus relaciones con la Federación.

Acto seguido se procedió a la renovación del Consejo directivo, siendo nombrados para los cargos los señores siguientes:

Presidente, don Alberto Fernández Calderón; vicepresidente, don Adolfo Saiz González; tesorero, interinamente lo desempeñará el que lo es en la actualidad, don Fidel Rebanal, que fué nombrado secretario; desempeñando los cargos de vocales, don Manuel Somsano, don Benjamín Díaz, don Paulino Pérez, don Victoriano Mantecón, don Antonio Rodríguez y don José Rebanal.

Terminada la elección de la Junta, el señor Quintela propuso, y fué acordado por los reunidos, un voto de gracias a los señores que cesaban en sus cargos por su honrada gestión.

Después varios socios hicieron uso de la palabra sobre asuntos que conciernen a la marcha interior del Sindicato, por lo que se dió por terminada la reunión.

VIAJERO

Se encuentra en Madrid el culto secretario de este Ayuntamiento, don Manuel Díaz Espiga, con objeto de asistir a la samblea de secretarios municipales, com delegado del Colegio de esta provincia.

El corresponsal IMPRESOS DE LUJO

EDITORIAL MONTANESA

SAN JOSE, 15



CUANDO los males, la enfermedad, y tal vez la muerte, vienen a su casa, es probablemente por el hecho de un insecto volando, saltando, arrastrándose... Se sabe que los insectos están calificados entre los más peligrosos propagadores de la enfermedad. Proteja su persona y su morada. Pulverice Flit.

Flit mata las moscas, mosquitos, pulgas, hormigas, polilla, chinches, cucarachas y sus crías. Es mortal para los insectos aunque inofensivo para el hombre. De empleo fácil. No mancha. No confunda el Flit con los otros insecticidas. Bidón amarillo-franja negra. No se vende a granel. Buja los envases precintados.

Pulverice

FLIT

Mata más rápido

Por mayor: BUSQUETS HERMANOS Y CIA. Cortes, 501-A. Barcelona. Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Ceuta, Palma M.



Ampuero

LA NUEVA SOCIEDAD

El domingo, todos los inscriptos a la flamante Sociedad titulada «Oficios Varios» y gran número de simpatizantes, se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento con objeto de proceder a la elección de la Junta directiva.

Hecha la votación, ésta ha quedado constituida así:

Presidente, don Salvador Lorenzo; vicepresidente, don José María Gredilla (alma de la organización); secretario, don Sinesio González, y tesorero, don Bernardo Colsa.

EL NUEVO AYUNTAMIENTO Y SU CONSTITUCION

En la sesión celebrada el viernes, a las seis y media, se dió posesión a la nueva Corporación, formada, como ya saben nuestros lectores, por los señores don Víctor Diego, don Isaias Herrero, don Nicolás Angulo, don Juan Garmendia, don Moisés Aguilera, don José Eloy Fernández, don José López, don Eduardo Sanz, don Vicente Peña, don Victoriano Lombra y don Carlos García. Este último concejal no asistió.

Leída el acta de la sesión anterior, don José Eloy Fernández, don Moisés Aguilera y don José López, una vez aprobada aquélla, como integrantes de la Comisión gestora que ha venido actuando durante el periodo electoral, abandonan sus escaños, cediendo la presidencia al concejal de más edad dentro de los de mayor número de votos en la elección, que por haber tres empatados resulta ser don Juan Garmendia Lavín.

El señor López Ferrada propone que antes de procederse a la votación de alcalde y tenientes de alcalde se conceda la Alcaldía a la derecha republicana; el primer teniente, a los republicanos radicales, y el segundo teniente, a los radicales socialistas, por tener la primera fracción cuatro concejales, cuatro la segunda y tres la última; pero es desestimado.

Se efectúa la votación y resultan elegidos: alcalde, don José Eloy Fernández Cubillas, por siete votos contra tres que obtiene don Juan Garmendia Lavín; primer teniente, don Juan Garmendia, por siete votos contra dos de don José López y uno de don Isaias Herrero; y segundo teniente de alcalde, don Isaias Herrero Laso por siete votos contra tres de don Moisés Aguilera. Concejales síndicos, don Eduardo Sanz y don Víctor Diego, por unanimidad.

Las sesiones se celebrarán a las seis y media de la tarde.

Terminada la reunión oficial, el señor Aguilera pregunta si algún concejal conoce en la villa la calle del 13 de Septiembre y plaza de Pedro Ruiz Ocho.

En vista de la negativa, ruega se tomen medidas contra el corresponsal de «El Diario Montañés», que constantemente las cita en sus crónicas en sentido provocativo.

El alcalde hace suyo el ruego y dice que ello puede llegar a producir una alteración del orden público y que procurará evitarlo.

Luego, el señor Fernández Cubillas, como alcalde que fue del último Ayuntamiento, dirigiéndose al público ratifica sus deseos de laborar por el bien del pueblo, y da las gracias por haber vuelto a depositar en él su confianza. (Aplausos.)

Don José López Ferrada, en nombre de la minoría radical, hace saber los buenos deseos de esta fracción para trabajar única y exclusivamente por la prosperidad de la villa, dejando a un lado toda oposición sistemática. También se le aplaude.

SOCIEDAD

Con brillantes notas han terminado el primer curso de Comercio los estudiosos jóvenes Agapito Barriocanal y Pablito Díaz.

Nuestra cordialísima felicitación a éstos y a sus papás.

Han regresado de Santander, con brillantes notas en sus estudios de fin de curso, los estudiosos jóvenes Vicentín García y Félix López, de Comercio e Industrias, respectivamente.

Nuestra cordial felicitación a tan aplicados muchachos.

El corresponsal.

De Cabezón de la Sal

OTRO INTENTO DE ROBO

Como a las siete de la tarde del domingo, pudo advertirse que en precioso chalet de don Juan Gómez Sampedro había señales de rotura de un cristal en una de las ventanas del edificio. En los alrededores de la finca había una azada que debió ser utilizada para abrir un hueco por el que pudo penetrar un niño el cual, una vez dentro, franqueó para poder dar paso a una persona mayor.

En la casa se practicó un registro, no encontrándose señales de falta nada. Sin embargo, habrá que esperar a que regrese el dueño que vive en León para ver si, efectivamente, se han llevado algo o no.

Este hecho debió ocurrir en la madrugada del domingo porque una de las puertas del balcón estaba entreabierta, como si se hubiese abierto para que penetrase algo de luz que orientara a los ladrones.

Entre tanto, seguimos sin serenos o vigilantes nocturnos, con lo cual estamos expuestos a que los amigos de lo ajeno operen cuándo y como quieran en nuestra Villa.

COLOCACION DE PLACAS

Con motivo de haberse cambiado los nombres en varias calles de la Villa, han sido sustituidas las placas por las de la República, 14 de Abril, Galán y Hernández, etc., y se colocaron también las del paseo de Igarra, Miguel Pérez Alonso y don Angel de la Bodega, acordado por el Municipio anterior.

UN ESTUDIO

El sábado estuvo en ésta, acompañado de un ayudante, el arquitecto señor

Lavín para hacer un estudio del plano de población que se proyecta.

No vale la pena de referirnos a nuestras notas del domingo, porque, a parte de un mercado de abastos no muy concurrido y de los espectáculos propios del día, tales como cine y bailes, no ocurrió nada digno de mención.

FUNCION TEATRAL

Un grupo de encantadoras chicas, con varias alumnas de la escuela municipal, dieron en la noche del sábado una función teatral con el fin de recaudar fondos para una excursión escolar. La obra puesta en escena, y muy bien representada, por cierto, llevaba por título «¡No quiero... no quiero!»

Felicitemos a todas las intérpretes de esta función, así como a la organizadora doña María C. de Caravera, maestra nacional y muy entusiasta por proporcionar un grato día de asueto a sus discípulas.

NATALICIOS

Ha dado a luz en esta Villa un niño doña Manuela Díez Recalde, esposa de nuestro buen amigo don Francisco Vitorero Saiz. Al neófito se le impondrá el nombre de Eduardo.

También dió a luz en el pueblo de Ces una niña doña Petra González, esposa de nuestro amigo don Severino Vélez.

Nuestra enhorabuena a ambos matrimonios.

LOS QUE VIAJAN

Para pasar una temporada en Villareal, salió con permiso del notario de esta Villa don Tomás Ordóñez Pascual, estimado amigo nuestro.

El corresponsal.

Calzados ALEGRIA

Plaza Mayor, 29.-TORRELAVEGA

Visiten esta Casa al hacer sus compras de calzado. El mejor surtido, la mejor calidad, e precios populares.

CONTINUAMENTE SE RECIBEN MODELOS PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑO

Información de Astillero

NECROLOGICAS

Ha fallecido en Bóo, a la edad de setenta y nueve años, la virtuosa señora doña Vicenta Valle Cavia, cuyo sepelio tuvo lugar en la tarde del lunes, en el cementerio de Guarnizo.

Desde la casa mortuoria hasta el campo santo fué acompañado el cadáver por la casi totalidad de los vecinos de Bóo, muchos de Guarnizo y bastantes de Astillero, que rindieron el tributo de amistad a que fué merecedora la finada.

A sus hijos, don Felipe y don Antonio, y demás familiares les convió desde estas columnas mi más sentido pésame, acompañándoles en su justo dolor.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz con entera felicidad la esposa de nuestro estimado amigo don José del Campo Gutiérrez, maestro nacional en este pueblo, doña Marina Hernández Vaquero, una linda criatura, a la que le han puesto los honitos nombres de María Delia.

También con verdadero júbilo han visto aumentada la familia con el nacimiento de una niña, a la que han puesto el nombre de Laureana, los esposos don Juan Manuel del Rivero Zamanillo y su esposa, doña Aurora Hervás Marfinez, que hace poco tiempo han trasladado su residencia al local dejado por el industrial que fué de Bóo (enfrente al ostrero) don Urbano del Castillo.

HERIDA EN RIRA

En el barrio de la Habanera, de este pueblo, rieron los primos An-

RETRATOS DE NINOS :: FOTO JULNAY

Limpias

DESPEDIDA DE LAS FLORES

El ofrecimiento de las flores, que tuvo lugar en nuestra iglesia parroquial, resultó solemnisima, en la que todo fué extremado lujo de detalles artísticos, musicales y literarios.

El coro lo componían las agraciadas señoritas Teresin Peña, Isabel Rodríguez, Mellica Palacio, Pepita Peña, Juana Fernández y Cristi Sarabia, bajo la dirección del organista de la parroquia, señor Arrieta, recibiendo mil plácemes por su meritoria labor, y a las que ruego unan el nuestro.

DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid, llegó don Francisco Herrera Oria, acompañado de su distinguida esposa, doña Luz Medrano, y de sus monisimos pequeñuelos.

De Santander, la simpática señorita Abencia Areiticoartena.

Salió para la capital montañesa, a sufrir examen, la agraciada señorita Isabel Aldecoa.

Para el mismo punto y con el mismo fin, nuestro particular amigo José Antonio Ayestarán y Ayestarán. G. Fernández Aguirre.

Enmedio

MITIN SOCIALISTA

La Juventud Socialista viene organizando en todos los pueblos del contorno actos de propaganda de su idea.

Ayer tocó el turno a Mafamotosa, y al anocheecer, ante bastante público, cuatro entusiastas asociados, cuyos nombres sentimos no recordar, expusieron al público el fin de la idea suya, animando a los viejos a que den facilidades a la juventud para formar una sociedad más feliz, y a los jóvenes a que ingresen en las filas socialistas.

Atacaron, y con razón, al caciquismo, que todavía coete, y a los falsos republicanos, que con certeza de República defienden la Monarquía, e hicieron ver que ante el interés público debe prescindirse hasta de la amistad particular, abogando por la igualdad de todos.

LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del señor Novvo de la Vega celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento y nombró las Comisiones de Fomento, Hacienda y Sanidad.

Conviniere en el reposo del pan y demás artículos de primera necesidad, y obligarán a que los presidentes de las Juntas vecinales den cuenta de su gestión económica de diez años atrás.

También se acordó que se invigile por qué no se arregla el local escuela de Fombellida, ya que tiene el Ayuntamiento 5.000 pesetas en presupuesto para, con ayuda del pueblo, reformarle y por negarse a ello dicho pueblo no se ha hecho nada.

ELECCION DE JUECES

Esta elección dió el siguiente resultado:

Don Luciano Rodríguez obtuvo 214 votos para juez propietario, y don Eutiquio Gómez, 115; para suplentes de juez, don Nicolás Pérez 213 y don Alfredo Ezquerria 115; para fiscales propietarios, don Fermín Obeso, 209, y don Francisco Gutiérrez, 114.

No llegó a votar la mitad del censo.

NUEVOS INDUSTRIALES

Ayer abrieron por primera vez al público, en Refortillo y Villaresca, establecimientos de comestibles don Luciano Rodríguez y don Angel Muñoz.

En el último pueblo, con ese motivo, hubo gran animación. Se juntó la juventud de todos los pueblos limítrofes y al son del manubrio se bailó de lo lindo.

El corresponsal

Las MUJERES DEBILES e IN- APETENTES, las EMBARAZADAS y LAS QUE ESTAN CRIANDO se fortifican rápidamente con Vino Ona del Dr. Aristegul.

Diversas informaciones de España y el Extranjero

El ministro de Hacienda anuncia un inmediato concierto económico con Francia

Crónica telefónica

Relieves del día en Madrid

EL PACTO QUE SE ROMPE

Sobre los jefes de los partidos republicanos y socialistas recaen estos días numerosas consultas de las agrupaciones provinciales, unidas a las organizaciones por una idéntica filiación política, solicitando instrucciones para acordar la pertinencia de pactos electorales con las fuerzas afines. En diversas provincias, el bloque antidinástico formado para la actuación en las elecciones municipales, se ha roto, o está a punto de quebrarse. El acuerdo del Partido Socialista Obrero, concediendo autonomía para que sus agrupaciones puedan pactar o eludir la unión, ha establecido una norma a la que se atienen otras organizaciones políticas.

Es evidente que el triunfo de la República ha engrosado las filas de algunos partidos republicanos. Pero existen otras organizaciones, también republicanas, que por causas diversas no han experimentado un alza sensible en sus registros de afiliados. Las dos fuerzas republicanas a las que afluye mayor cantidad de ciudadanos es a la Derecha Liberar Republicana y al Partido Republicano Radical Socialista. La propaganda de las dos organizaciones aduce que ellas representan el nuevo pensamiento republicano español ante las realidades del Estado que hay que constituir.

El P. R. R. S. y la D. L. R. están seguros de sus fuerzas en muchas provincias, y creen que el porvenir no les deparará ninguna sorpresa desagradable. La misma confianza que anima a los dirigentes de las organizaciones provinciales inspira a los Comités nacionales, que aconsejan en tal sentido a sus filiales del resto de España.

El pacto, virtualmente, está roto desde el 14 de abril, porque los partidos, por ley biológica, van a la conquista del Poder. Y antes de esa fecha, los mismos partidos iban, sencillamente, a posibilitar esta lucha presente, que será, indudablemente, muy dura. En su transcurso perecerán algunos partidos, se fortalecerán otros y aparecerán diversas agrupaciones, una de las cuales es la llamada «Al Servicio de la República», que se convierte en entidad política aspirante al Poder.

LA HUELGA DE PASAJES

Cuatro millones ha costado la huelga de cuarenta y un días sostenida por los obreros pesqueros de Pasajes. Al fin, patronos y obreros aceptan las bases del laudo dictado por el ministerio del Trabajo, y hoy, a las doce de la noche, las flotillas ancladas en Pasajes se harán a la mar.

Desde el primer momento faltó firmeza en las autoridades para conjurar la huelga, que ha podido tener consecuencias gravísimas. Faltó serenidad en los obreros y espíritu de transigencia en los patronos.

La lección habrá servido para que el Gobierno provisional cuide celosamente del régimen y explotación de las industrias del mar, sin olvidar que en el litoral español existen millares de trabajadores que hasta ahora sólo recibieron escasa atención de los Gobiernos.

Se impone una amplia legislación social aplicada a los obreros pescadores.

SOBRE UNA ACTITUD DE FRANCO

El comandante Franco tiene una notoria reputación de hombre enérgico y apasionado. Por el recuerdo de esa fama se ha dicho que había protestado, airadamente, de que fueran a reducirse las consignaciones para la Aviación militar, vulnerando esos preceptos de estrategia moderna que confieren a ese Arma una categoría belicosa de primer orden.

Franco ha desmentido rotundamente tal noticia de protesta. La ha desmentido también el ministro de la Guerra. Las dos afirmaciones desvanecen el rumor y lo hacen inaceptable.

Si el comandante Franco se hubiera producido en forma airada contra las modificaciones en las consignaciones de Aviación, no se haría esperar su cese en la Dirección de Aeronáutica. Pero ya queda dicho que aquella noticia es inexacta...

ORDEN SEVERISIMA

La agitación social promovida en Elbaio y en la provincia últimamente, ha determinado al gobernador civil de Vizcaya a circular severísimas instrucciones a la fuerza pública, previniéndola que sólo en casos extremos deberá usar las armas. Mas, si fuera preciso conservar el orden, deberá disparar implacablemente.

La actitud del señor Martínez de Aragón responde al gesto provocativo y audaz de las fracciones extremistas, que en días pasados trabajaron con ardor para promover una huelga de carácter revolucionario.

LAS ANDANZAS DE PESTAÑA

Angel Pestaña habló anoche en el Cine Europa, de Madrid, entre la indiferencia del público, incluso de aquellos espectadores que están adscritos a las milicias extremistas.

Pestaña, que fué en un tiempo uno de los ídolos del proletariado sindicalista, es acusado en la actualidad, duramente, por los mismos que fueron sus amigos fieles.

NUEVO GOBERNADOR EN BARCELONA

El abogado Bernis, distinguido en la ofensiva antidictatorial, fué nombrado anoche gobernador civil de Barcelona. Luis Companys, su antecesor, al mismo tiempo que se firmaba el decreto nombrando a Bernis, obtenía un puesto preeminente en la Asamblea de la Generalidad.

Van esclareciéndose, pues, los móviles que han inducido a Companys a abandonar el cargo. Conviene recordar que el ex gobernador de Barcelona fué llamado a Madrid días después de tomar posesión del cargo y de hacer determinadas manifestaciones de simpatía por la causa de Maciá.

Acaso, si Luis Companys hubiera seguido al frente del Gobierno civil, sus amigos de siempre le habrían reprochado excesos de conducta política en un día cercano. Por otra parte, el ex gobernador no es hombre de mando, sino de lucha. Su puesto está más en la calle que en un despacho oficial.

El abogado Bernis tendrá que actuar atemperando su conducta a las normas que señale desde Madrid el Gobierno provisional. Las circunstancias son tan delicadas o más que al hacerse cargo Companys del mando. La proximidad de la campaña electoral exige un hombre de tacto, un político diplomático en el Gobierno civil de Barcelona. El Gobierno espera que ese hombre sea el señor Bernis, que en su profesión tiene relieves muy notables.

El día en los Ministerios

EN GUERRA

MADRID.—Por exceso de trabajo estos días, el ministro de la Guerra ha suspendido las audiencias y visitas que venía teniendo, y hasta nueva orden sólo recibirá a aquellas personas que hayan sido citadas con anterioridad.

Hoy el señor Azaña recibió a los generales Sánchez Ocaña y Tuero, al auditor general señor García Rodríguez, al capitán general de la región señor Queipo de Llano, al coronel de Infantería señor Sánchez Medina y al magistrado del Supremo señor García Valladares.

Después el ministro, hablando con los periodistas, se refirió a su visita al campamento de Carabanchel, preguntándo-

le uno de los periodistas si se había presentado el general Martínez Anido, contestando el ministro:

—Aun no; pero todavía es tiempo.

Otro de los periodistas le dijo:

—Y si no se presenta, ¿qué pasará?

El ministro replicó:

—Pregúntenles ustedes a los militares que ocurre cuando uno de ellos no se presenta al superior.

Después el ministro manifestó que se había dispuesto que todo el personal del Ejército cobre sus devengos por meses vencidos, y la fórmula que se dispone para no causarles ningún daño a los interesados, es el de que cobren los interesados el día 5 de julio, retrasándose cinco días cada mes hasta llegar a cobrar el último día del mes.

Los campesinos andaluces y extremeños no son comunistas

Han regresado de Granada el ministro de Justicia don Fernando de los Ríos, y la directora general de Prisiones, doña Victoria Kent.

A don Fernando de los Ríos le preguntaron los periodistas acerca de las declaraciones del doctor Vallina, que asegura que la Confederación Nacional del Trabajo tiene en el campo andaluz un millón de campesinos afiliados y que en ellas amenaza con que si no les dieran posesión de las tierras de cultivo se las tomarían, bastando una orden suya para que Extremadura y Andalucía ardieran de punta a punta.

El ministro de Justicia dijo, hablando sobre este punto, que la apreciación sobre las fuerzas sociales de Andalucía es equivocada numéricamente, pues las fuerzas campesinas de allí están con la Unión General de Trabajadores, y lo prueba el hecho de que la Federación Regional de Jaén, en un Congreso celebrado recientemente, tuvo la representación de ochenta mil hombres y ello sin que pudieran contarse los distritos de Casorla, con los cuales ascienden a más de noventa mil.

Mañana—añadió—se reunirá la Federación provincial de la Unión General de Trabajadores de Granada.

No hay un solo pueblo—continuó diciendo el señor De los Ríos—en Granada que esté con la Confederación Nacional, y en Jaén sólo hay dos pueblos con la Confederación, y en Sevilla y en Córdoba predomina la Unión General de Trabajadores. En Extremadura la situación es análoga; en Cáceres son más de sesenta mil los campesinos que están con la Unión General de Trabajadores y ésta controla la marcha de aquéllos.

Respecto al problema del campo, el ministro de Justicia cree que es necesario que antes de otoño se dé una solución a este asunto, pues de no hacerlo sería una verdadera locura y el mayor acto de ceguera de las clases conservadoras y gubernamentales.

Tengo plena confianza—siguió diciendo el señor De los Ríos—en que la Comisión de la Reforma agraria realizará el plan de ejercicio positivo en términos no diferentes a los empleados en Europa central, donde se planteó este problema.

EN HACIENDA

El ministro de Hacienda ha confirmado la noticia de que se negociará con Francia para llegar a un concierto económico, posiblemente de análogas características que el de 1918, sólo que a la inversa, pues entonces fué Francia quien solicitó el crédito de España.

Probablemente irán a París el gobernador del Banco de España, acompañado del representante de la Banca privada, hallándose ya el Gobierno de Francia en excelente disposición.

Se atenderá primeramente a descomestigar los dobles de los mercados, pero todavía no hay nada en

cuanto a la cantidad y a los plazos. Afirmó el ministro de Hacienda que importantes cantidades de particulares ya han sido reintegradas a los Bancos.

También manifestó el señor Prieto que se atenuarán las restricciones vigentes en una medida prudencial, y que había recomendado a la Diputación de Sevilla, que solicitaba la recaudación de la contribución, que se abstenga de gestionar esto, ante la posibilidad de que vaya el Gobierno a la recaudación directa.

Terminó manifestando el ministro que había ordenado a los funcionarios de Hacienda la incautación de los almacenes de tabaco que tuviera el señor March en Ceuta y Melilla.

LOS PRELIMINARES DEL CONGRESO DE SINDICATOS UNICOS

Hoy han dado comienzo en ésta los preliminares del Congreso nacional de Sindicatos Unicos que se celebrará a partir de mañana en el Teatro del Conservatorio.

PARA LA CONSTITUCION DE UNA ASOCIACION NACIONAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE PETROLEOS

En la Casa del Pueblo se reunieron ayer numerosos obreros y empleados de Petróleos para la constitución de la Asociación Nacional de empleados y obreros de Petróleos. Después de cambiar amplias impresiones, quedó constituida la Sociedad.

Se acordó dirigirse al delegado del Gobierno en la C. A. M. P. S. A., solicitando el reconocimiento de la organización y su intervención en la revisión de la plantilla de personal.

Luego se procedió a la elección de la Junta directiva.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA A ALCIRA

El ministro de Instrucción pública marchará un día de estos a Alcira para dedicarse a la propaganda electoral.

EL VIERNES LLEGARA EL GENERAL SANJURJO

El viernes llegará a Madrid el general Sanjurjo. Desde Ceuta a Sevilla, hará el viaje el ex alto comisario en un cañonero.

El nuevo alto comisario, señor López Ferrer, esperará la llegada del general Sanjurjo con objeto de celebrar con él una detenida conferencia y luego salir para Marruecos a posesionarse del cargo.

La comisión de moros notables visita al nuevo Alto Comisario

La Comisión de moros notables que se encuentra en Madrid y que ayer visitó al presidente del Consejo para hacerle entrega de un mensaje de adhesión al Gobierno de la República, visitó esta tarde en su domicilio al nuevo alto comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer, para felicitarle por el nombramiento y expresarle la confianza que tenían en la política que éste realizará en Marruecos desde tan alto cargo.

El señor López Ferrer manifestó que, en efecto, iba a posesionarse del cargo animado de los mejores deseos, y que realizaría una política que estima imprescindible y que hasta ahora no se ha realizado, para que a la mayor brevedad se abra un cauce de mejoramiento de todas las actividades industriales, económicas y morales de la zona del Protectorado, indispensable para los intereses comerciales.

La Comisión de moros notables expresó al señor López Ferrer que habían solicitado del Centro Comercial Hispano-marroquí, de Barcelona, el informe necesario para introducir todas las reformas que se estimen necesarias en la zona del Protectorado de España en Marruecos.

El Consejo de ministros de ayer

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el señor Alcalá Zamora. Dijo a los informadores que no llevaba nada de interés.

Se preguntó por los informadores al señor Maura respecto de la conferencia que había sostenido por la mañana con el ministro de Trabajo, y el ministro de la Gobernación respondió:

—Hemos tratado de la cuestión del problema andaluz y de la unificación de la acción social de Andalucía, sobre cuyo asunto traigo una propuesta al Consejo que creo se aprobará, así como otra relativa al levantamiento del estado de guerra en algunas poblaciones andaluzas.

Añadió después el ministro de la Gobernación que las excedencias decretadas de algunos funcionarios de la Policía lo fueron por una propuesta del señor Blanco, y que él no conocía personalmente a ninguno de los excedentes.

Los periodistas le respondieron que había algunos funcionarios, tales como los señores Mosquera, Sánchez García y Moreno Jaravi, que no se habían significado en nada, y el señor Maura respondió:

—Es posible. Y con objeto de corregir errores, si los hubiese, sería conveniente que estos señores pasaran por mi despacho.

Después llegó a la Presidencia el director general de Seguridad, quien, refiriéndose al archivo del general Arlegui, que fué hallado, como se sabe, en Cuenca, lo calificó de Historia de una época. Dijo que dicho archivo se estaba estudiando lentamente. Tenía la impresión el director general de Seguridad de que habría muchas responsabilidades y culpables, y contra todos habrá que actuar. Cuando se conozcan documentos de verdadera trascendencia en este asunto se darán a conocer con carácter oficial.

El ministro de Trabajo dijo después que acababa de celebrar una conferencia telefónica con don Salvador Vidal, consejero de la Generalidad de Cataluña, al que interrogó acerca de cómo se había resuelto el conflicto del puerto de Barcelona. Le contestó este señor que Maciá había intervenido personalmente en la solución del conflicto. Pero la intervención del señor Maciá fué como Fulano de Tal y no en nombre de la Generalidad ni como presidente de la misma. Por tanto, la solución no tiene ningún carácter oficial. Parece que el señor Maciá obligó a los patronos del puerto a que permitieran la entrada al trabajo únicamente a los obreros del Sindicato Unico.

El ministro de Estado, a su llegada a la Presidencia, aludió al asunto de los refugiados portugueses y a la detención verificada en Sevilla de un coronel del Ejército portugués, diciendo que probablemente se trataría en el Consejo de este asunto.

La entrevista entre los comisionados y el señor López Ferrer se desarrolló en términos de gran cordialidad.

DICE EL ENBAJADOR DE FRANCIA

El embajador de Francia en Madrid ha manifestado que es exacta la noticia de que piensa abandonar España, pero no tan pronto como se ha dicho.

No quiere explicar los motivos que estima serán hechos públicos oportunamente por el ministerio de Estado.

Volvió a repetir que la noticia es exacta, pero cuanto alrededor de ella se ha dicho es una pura fantasía.

LAS FUERZAS VIVAS DE MADRID

A última hora de la tarde se reunieron los representantes de las fuerzas vivas de Madrid, con objeto de realizar la campaña precisa a fin de que las sesiones de Cortes Constituyentes no se celebren como se desea en San Sebastián.

En la reunión hubo unanimidad de criterio respecto a las gestiones y labor a realizar.

A LA SALIDA

A las nueve y veinte minutos salió el ministro de Estado que dijo a los periodistas:

—Señores, esta noche voy a darles muy poco que hacer porque nada tengo que decirles.

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si en el Consejo se había tomado acuerdo alguno con respecto al súbdito portugués detenido en Sevilla, y contestó que sí que se había tratado del asunto y que se estaba esperando la intervención del embajador de Portugal para una resolución definitiva.

Otro periodista le preguntó si el embajador francés había sido reclamado por su Gobierno, y el señor Lerroux dijo:

—La noticia creo que la han dado de allí. Yo pensé que sería para nombrar al actual embajador de Francia secretario del ministerio de Negocios extranjeros.

Cuando salió el señor Maura de la Presidencia, los informadores le preguntaron si se había nombrado al nuevo gobernador de Barcelona, y el ministro contestó:

—Sí; hemos nombrado al abogado barcelonés señor Bernis, que fué muy perseguido por la Dictadura. Hay que hacer constar que el señor Bernis no pertenecía a ningún partido político.

El presidente dijo que había asistido hoy, con el señor Lerroux, a la despedida del ministro de Méjico, acto que había sido muy emocionante.

J. A. Somarriba

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, NUM. 4. 1.

Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.—TELEFONO 11-42

A Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
MUELLE, 37.—Teléfono 25-23.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7.
PESO, número 1.

BALNEARIO ALCEDA - ONTANEDA

De positivo resultado en la curación de enfermedades de PIEL, VIAS RESPIRATORIAS, MATRIZ Y ARTRITISMO
IMPORTANTES REFORMAS EN AMBOS ESTABLECIMIENTOS
GRAN HOTEL DE ONTANEDA.—Todo confort.

Nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial

La nota oficiosa de lo tratado en el Consejo de ministros de esta noche dice así:

«El presidente dió cuenta del acto de confraternidad hispanoamericana en que había estado presente, con asistencia también del ministro de Estado, que se había celebrado con motivo de la despedida del ministro de Méjico, señalando la importancia de las manifestaciones hechas en él.

JUSTICIA.—El Gobierno resolvió, a propuesta del ministro de Justicia, que los recursos entablados con motivo de irregularidades concernientes a la justicia municipal sean objeto de fallo y procedimiento territorial con Sala de Gobierno. Se concede para la presentación un plazo de quince días.

Decreto suprimiendo la forma actual en que se hallan organizadas las Inspecciones regionales de Prisiones y dictando nuevas normas.

Decreto nombrando magistrado de la Sala mixta de Justicia militar a don Isidoro Romero Civantos.

Decreto de indulto a favor del reo Francisco Alcázar Alonso.

HACIENDA.—Nombrando vocal interventor del Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arra-yanes al jefe de Administración del Cuerpo pericial de Contabilidad de la Hacienda pública, don Pedro Pérez Caballero.

Idem director de la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre a don Juan Usabiaga, director de la Escuela de Ingenieros industriales de Madrid.

Declarando subsistente en toda su extensión el decreto de 14 de enero de 1929, sobre el contrabando y defraudación.

MARINA.—Decreto revisando varios de los dictados desde el 13 de septiembre de 1923 hasta el 15 de abril de 1931.

Decreto sobre modificación de leyes orgánicas de los Tribunales de Enjuiciamiento militar y de Marina.

Aprobando la creación del Cuerpo de Auxiliares de Infantería de Marina.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto estableciendo las cátedras para el estudio del idioma catalán en las escuelas Normales de Cataluña, y nombrando inspector de estas enseñanzas a don Pompeyo Fabra.

Disponiendo que la Junta para ampliación de estudios reorganice y ensanche la acción del Patronato de estudiantes.

Idem sobre creación de Consejos universitarios provinciales, locales y escolares.

FOMENTO.—Anulando algunas de las concesiones dictatoriales sobre explotaciones mineras de sales potásicas.

Decreto sobre revisión y modificación de algunos preceptos relativos a estas mismas materias en las minas de plomo.

TRABAJO.—El ministro dió cuenta de su estancia en Ginebra y de sus intervenciones durante la Conferencia internacional del Trabajo.

GOBERNACION.—El ministro dió cuenta de un plan que ha trazado para la solución del problema del campo andaluz.

GUERRA.—Se aprobaron varios decretos sobre mandos militares.»

HA SIDO NOMBRADO EL NUEVO GOBERNADOR DE MURCIA

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, a los que dijo que había sido nombrado gobernador de Murcia el comandante don Carlos Borrero.

DESMINTIENDO UN RUMOR

Hoy ha circulado por Madrid la noticia de que el comandante Franco se había quejado de que a consecuencia de la reducción en los presupuestos militares se dificultaba el des-

arrollo de su plan en el servicio de Aviación.

Esta tarde el comandante Franco estuvo en el ministerio de la Guerra, sosteniendo una detenida conferencia con el ministro, y a la salida dijo a los periodistas que podían desmentir ese rumor.

El ministro lo desmintió igualmente.

Notas financieras

Las cotizaciones de ayer en la Bolsa

MADRID.—El Centro de Contratación ha facilitado hoy las siguientes cotizaciones:

Francos 40,50; belgas, 144,04; suizos, 260,55; libras, 54,125; libras, 50,30; dólares, 10,33; marcos oro, 2,455.

El conflicto minero en Asturias

Actos de sabotaje para impedir la reanudación del trabajo

MIERES.—En el grupo minero de Barreda, los obreros huelguistas hicieron explotar ayer noche varios cartuchos de dinamita en distintos puntos, con objeto de causar destrozos y evitar la reanudación del trabajo.

Algunos grupos de casas han sufrido daños con motivo de estas explosiones.

Se espera con gran ansiedad el fin de la huelga, que no podrá ser resuelta como otras anteriores en las que el señor Llana conseguía mejora de los jornales sin llegar a actos de sabotaje.

EN OVIEDO

OVIEDO.—Se han roto las negociaciones que se venían llevando a cabo por el gobernador, cerca de los patronos y representantes del Sindicato Unico minero, para terminar con la huelga que se halla planteada en toda la cuenca minera.

El gobernador se ha lamentado de la ruptura de estas negociaciones, diciendo que ahora se limitará su actuación al mantenimiento del orden público.

Añadió que las Empresas aseguraron a los obreros no tomar represalias contra ellos, pero que ahora, rotas las negociaciones, no podía responder de lo que ocurriera.

En algunos sitios han entrado varios obreros al trabajo, pero en otros puntos no lo hizo ninguno.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6,
WAD-RAS, 5, SEGUNDO

En Sala del Pino

Se registran graves sucesos a consecuencia de los cuales resulta muerto el alcalde

PUERTOLLANO.—Del pueblo de Sala del Pino, llegan noticias de haberse registrado graves sucesos. Ha resultado muerto el alcalde, don Fabián Picasso. Este se hizo cargo del Ayuntamiento cuando se proclamó la República. Era presidente de la Agrupación socialista y en las elecciones celebradas el día 12 de abril, venció el partido contrario a él. Las elecciones se repitieron y esta segunda vez resultó también Fabián derrotado. No obstante, se negó terminantemente a entregar la Alcaldía a quien había resultado elegido alcalde.

Se supone que la causa de esos sucesos—de los cuales no tenemos por el momento más noticias—y la de la muerte del alcalde, es una consecuencia del resultado de estas elecciones y del nombramiento de los jueces municipales.

Los conflictos sociales

Los obreros, en Vitoria, se incautan de las obras de las Casas Baratas

Y es preciso enviar una compañía de Infantería para que las abandonen. La situación se agrava

VITORIA.—La huelga que se inició hace algunos días entre los obreros que trabajan en la construcción de Casas Baratas, en los solares contiguos a los cuarteles, ha tomado caracteres de verdadera gravedad. Una Comisión de obreros entregó hoy un ultimátum al contratista de las obras, dándole un plazo de doce horas, pasado el cual, si no accedía a sus peticiones, los obreros se incautarían de las obras. El contratista no ha contestado al ultimátum y los obreros, de acuerdo con lo convenido, penetraron hoy en las obras, incautándose de las mismas.

Enterados de ello el gobernador y el alcalde, se trasladaron a las obras en cuestión con objeto de convencer a los obreros para que desistieran de su actitud y abandonaran las obras; pero dichos obreros se negaron terminantemente a ello. Además, hicieron saber al gobernador que no desistirían de su actitud hasta tanto que el contratista les contestara que había accedido a sus peticiones.

En vista de ello, el gobernador les concedió, por su parte, un plazo para que abandonaran las obras, conminándoles con sacarlos de allí por la fuerza si no la hacían voluntariamente.

Como el plazo concedido por el gobernador transcurrió y los obreros continuaron en las obras, por orden de la autoridad civil se personó en el lugar donde hallan emplazadas las obras una compañía de Infantería del regimiento de Guipúzcoa al mando de un capitán. Los obreros, ante la presencia de la compañía abandonaron las obras; pero antes prendieron fuego a los andamios, que habían sido rociados con gasolina.

Se avisó a los bomberos. Al llegar éstos, se les recibió con silbidos, gritos y protestas, y los obreros, en grupos considerables, intentaron volcar la bomba automovil, cosa que impidió el numeroso público que se congregó.

Se han practicado numerosas detenciones, entre ellas, la del Comité de huelga.

Los obreros, para volver al trabajo, exigen que los contratistas les abonen los jornales de los treinta y nueve días que permanecieron en huelga. Esta exigencia de los huelguistas hace difícil una solución del asunto.

Las obras están custodiadas de día y de noche, por la fuerza pública.

LA CRISIS AGRICOLA EN MALAGA SE HA AGRAVADO

MALAGA.—El Gobernador, al recibir a los informadores, les ha manifestado que la crisis de obreros agrícolas tendía a agravarse, por la disposición adoptada por los propietarios de emplear para el pasto el sembrado de cebada.

Esto ha causado muy mal efecto entre los obreros.

NOTICIAS DE BILBAO

BILBAO.—El gobernador civil ha facilitado una nota a la Prensa en la que dice que no está dispuesto a consentir campañas contra la República. Se agrega que ha dado órdenes a los guardias de que no hagan uso de las armas; pero en el caso de que sean agredidos, el gobernador civil les autoriza a que disparen sin contemplaciones.

—El conflicto entre los obreros, de

Dr. Vázquez Andiande

MEDICO-CIRUJANO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Tableros, 5, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 6.

La Vizcaya y la Empresa va por buen camino.
—La huelga de obreros de la fábrica Aurera ha quedado resuelta.

EL CONFLICTO PESQUERO SE HA SOLUCIONADO

SAN SEBASTIAN.—Han regresado de Madrid los obreros pesqueros, que, comisionados, salieron para entrevistarse con el ministro.

Inmediatamente de su llegada han dado cuenta de las bases del laudo a sus compañeros, a los que convocaron a una reunión con tal fin.

Mañana será firmado este laudo, y a las doce de la noche se harán los barcos a la mar.

Información de Andalucía

Interesantes declaraciones de don José Sánchez Guerra

CORDOBA.—"El Defensor de Córdoba" publica una información referente a la estancia en esta ciudad del señor Sánchez Guerra.

Un grupo de periodistas visitó a la mencionada personalidad política, la cual les dijo que acababa de oír misa en la iglesia de San Rafael; que después había estado en el cementerio, en la tumba de su padre, y que más tarde se había detenido en la iglesia donde se halla la Patrona de la ciudad, Virgen de la Fuensanta, con objeto de visitarla.

Como en la puerta de esta iglesia hay un caimán, el señor Sánchez Guerra, al verlo, dijo que ahora resulta un símbolo.

Después manifestó a los periodistas que había sostenido una breve conferencia con el alcalde.

Los periodistas le preguntaron si presentaría su candidatura por Córdoba, contestando el señor Sánchez Guerra que todavía no lo ha decidido.

Añadió que los jefes del régimen actual le habían expresado sus deseos de que acudiera a las Cortes constituyentes, y en caso de que lo hiciese, solamente se presentaría por Córdoba y con el carácter de independiente, con la sola representación de Sánchez Guerra, teniendo en cuenta lo que dijo al salir de su última visita a Palacio, añadiendo:

—No soy de los que van detrás de los triunfadores.

Los periodistas le preguntaron entonces si daría una conferencia en el Gran Teatro, contestando que no lo había pensado, pero que si sus amigos le expresaban sus deseos de que así lo hiciese, lo haría con mucho gusto.

Los informadores entonces le preguntaron sobre qué extremos hablaría, y el señor Sánchez Guerra les contestó:

—No soy hombre que lleva apuntes ni prepara discursos, sino que llevo al acto y doy rienda suelta a mis ideas.

Hablando después con los periodistas acerca de su conferencia en el teatro de la Zarzuela, de Madrid, dijo que no satisfizo a algunos elementos, pero que él cumplió con su deber, pues si se hubiese inclinado hacia otro sector, a los dos días hubiera sido presidente de la República.

A este respecto, el señor Sánchez Guerra recordó unos versos de Ayala, que terminan diciendo:

"En el pecho hubiera llevado al propio ahorcado."

Hablando a continuación acerca

En Madrid

Detención de un publicista por torriqueño por combatir violentamente al Gobierno español

MADRID.—Rafael Pacheco, de 35 años, natural de San Juan de Puerto Rico, de profesión, según dijo, publicista, entró hoy en un bar de la calle de Hortaleza.

Mientras tomaba un refresco, injurió gravemente al actual régimen español, y especialmente al actual Gobierno, a todos cuyos componentes los calificó de analfabetos.

El dependiente del establecimiento le llamó al orden, pero el publicista (?) se excitó aún más y dijo que el asunto de los petróleos le había valido al actual Gobierno republicano treinta millones de pesetas. Y para tratar de comprobarlo sacó de uno de los bolsillos un número de "El Murciélago".

El portorriqueño continuó injuriando gravemente al régimen y al Gobierno.

Al fin, el publicista (?) enterado,

pudo ser reducido a la obediencia y detenido. Ha ingresado en la cárcel.

Información de Barcelona

Manifestaciones del ex gobernador señor Company

BARCELONA.—El señor Companys ha llegado esta mañana a Madrid.

Al recibir a los periodistas les manifestó que había dado cuenta al Gobierno de los motivos en que fundaba su dimisión del cargo de gobernador civil de Barcelona. Creó—dijo—que el gobernador que venga tendrá una misión fácil que realizar. El período electoral abre un paténtisis de actividad política en el cual coincidiremos muchos hombres en el interés común de defender la República y al actual Gobierno.

Agregó el señor Companys que estimaba que el Gobierno reconocería la necesidad de designar para que le sustituya en el cargo de gobernador civil a una persona de Barcelona o Cataluña, o por lo menos a quien conociese a fondo las cuestiones de Barcelona y su provincia.

Terminó diciendo que presentará su candidatura por la circunscripción de Barcelona.

UNA COLISION.—ONCE HERIDOS

Cuando esta mañana iban a entrar al trabajo unos veinte obreros de la Compañía Colonizadora, otro grupo de obreros despedidos de la misma fábrica les salió al paso e intentó que no entrasen. Discutieron y por fin llegaron a agredirse, sonando ensangüada algunos disparos.

Llegó la fuerza pública y los agresores huyeron, sin cesar de disparar.

Los guardias recogieron a los heridos, que eran once, y los trasladaron a la Casa de Socorro. Al vehículo en que iban le salió al paso otro grupo de obreros en actitud hostil, y al acelerar la marcha el chófer, uno de los guardias fué despedido a gran distancia, resultando herido gravemente en las piernas.

Los autores de los incidentes son obreros del Unico y los agredidos pertenecientes a la U. G. de T.

La Policía hace pesquisas para detener a los causantes de los sucesos.

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche.—Médico especialista en enfermedades de la infancia.—Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

BURGOS, NUM. 7.—TELEFONO 18-80

LA ASAMBLEA DE LAS CONSTITUYENTES EN LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

A las seis de la tarde dió comienzo la Asamblea de las Constituyentes de la Generalidad.

Presidió el presidente del partido radical don Juan Serrallara.

Se examinó el reglamento porque se regirá la Asamblea Constituyente que será, al parecer, el mismo porque se regirá la desaparecida Mancomunidad.

El señor Serrallara pronunció luego un discurso, elogiando grandemente a Maciá por la labor desarrollada para unificar los intereses de la Generalidad y los de la República española.

Luego se procedió a la elección de la mesa con carácter definitivo, resultando elegidos: presidente, don Jaime Garner, que obtuvo 37 votos; vicepresidentes, don Luis Companys y don José Irla, y secretarios, don José Vena y don Martín Eztelle.

Mañana se reanudará la sesión. A la de hoy no asistió el señor Maciá.

ES ADMITIDA LA QUERRELLA

SEVILLA.—La sala primera de la Audiencia ha admitido la querrela que ha sido presentada por el fiscal de la República contra el segundo Ayuntamiento de la Dictadura por los delitos de malversación, defraudación y prevaricación, que fueron comprobados en la visita de inspección que realizó el delegado del Ministerio de la Gobernación, señor Pefró.

Ha sido nombrado juez especial para entender en el sumario, el del distrito del Salvador de esta capital.

LLEGADA DEL NUEVO CAPITAN GENERAL

SEVILLA.—Llegó a ésta el nuevo capitán general de Andalucía, señor Ruiz Trillo, que directamente se trasladó a la Capitanía general, tomando posesión de su nuevo cargo.

El general Cabanellas marchó a Madrid en aeroplano, no sin antes despedirse del personal de Capitanía, agradeciendo la colaboración que durante el desempeño de su cargo le habían prestado.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.

CONSULTA DE 10 a 1.—MUELLE, 24

A Sandoval Garcia-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición
SAN JOSE, NUMERO 10

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Teléfono 23-97.

A. ESCOBIO ANDRAGA

Por ausencia suspende temporalmente la consulta

En el cinema Europa

Una conferencia de Angel Pestaña

MADRID.—En el Cinema Europa dió su segunda conferencia, sobre la significación del sindicalismo, Angel Pestaña. Su disertación defraudó al público, que solamente aplaudió en la parte donde dijo que el sindicalismo no combatía a la República y que la Confederación General del Trabajo declararíala huelga general si en algún momento se tratara de organizar algún movimiento antirrevolucionario.

Información de Levante

Los socialistas de Valencia

VALENCIA.—Los socialistas, en una reunión que han celebrado, han acordado ir todos unidos en las próximas elecciones para diputados a Cortes.

LA FIESTA DE LOS TOROS

EL ESTADO DE GITANILLO DE TRIANA

MADRID.—El doctor que ha hecho el análisis del líquido encefálico raquídeo que fué extraído al diestro Gitanillo de Triana, ha manifestado que ha disminuido notablemente el número de bacterias.

El doctor Segovia, que ha examinado esta mañana al herido, ha manifestado que lo encuentra bastante animado y se mostró optimista. El torero se queja continuamente de fuertes y agudos dolores.

LA CORRIDA DE AYER EN PLASENCIA

PLASENCIA.—Se lidiaron toros de la ganadería de González.

Primero.—Marcial se ovacionó en verónicas. También Torres.

Lalanda hace una buena faena de muleta y mata de un pinchazo y una estocada buena.

Segundo.—Torres se cifa en verónicas. El toro salta la barrera y empuña al banderillero Galea. Ortega se luce en quites.

Torres, después de una faena valiente, mata de dos pinchazos y una gran estocada. (Ovación.)

Tercero.—Ortega se luce en verónicas. Se aplaude a los tres matadores en quites.

Ortega hace una faena muy valiente y artística, intercalando pases de todas las marcas. Mata de una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Cuarto.—Marcial se luce con el capote. También los otros dos matadores.

Marcial comienza la faena con cinco naturales formidables. Luego se luce en pases de todas las marcas. Entrando recto, agarra una estocada superior que basta. (Las dos orejas, el rabo, dos vueltas al ruedo y salida a los medios.)

Quinto.—Torres se muestra muy valiente con el capote y la muleta. Entrando como una vela, agarra una estocada en todo lo alto. (Gran ovación.)

Sexto.—Ortega, muy valiente con el capote. Con la muleta hace una faena de alifio. Mata de media regular que basta. (Ovación.)

En la enfermería facilitaron el parte facultativo relativo al estado del banderillero Galea. Se dice que presenta un puntazo de cinco centímetros en la región poplítica, con gran hemorragia.

Carlos R. Cabello

Médico Jefe de la Casa de Maternidad Partos.—Ginecología.—Medicina Interna Consulta: de 12 a 1, en el Sanatorio del Dr. Madrazo; de 1 a 2, en su domicilio, Cañadío, 1 (excepto los días festivos).

TELEFONO 17-76

En la Casa de Maternidad (paseo del Alta), consulta pública gratuita todos los días, de 11 a 12.

En Herault

Una sentencia de muerte

MONTPELIER.—La Audiencia de Herault ha condenado a muerte al doctor Laglot, acusado de haber envenenado a sus dos esposas y haber intentado hacer lo mismo con una hermana suya por cuestiones de intereses.

La nota del Papa

No ha obtenido aún contestación

ROMA.—El Gobierno italiano no ha entregado todavía la nota en contestación a la que le envió el Papa.

El embajador del Gobierno italiano cerca de la Santa Sede estuvo hoy en el Vaticano, entrevistándose con el cardenal secretario del Pontífice.

Dicho cardenal, una vez, terminada la entrevista con el embajador, penetró en la cámara del Papa, que había suspendido las visitas, para celebrar con él una conferencia que duró una hora.

Hundimiento de un submarino

Hasta ahora se sabe que hay tres marineros ahogados

LONDRES.—El Almirantazgo ha comunicado que el submarino "Poseidon" se ha hundido a consecuencia de un encuentro con un buque mercante, cerca de Ewihalweu.

Hasta ahora se sabe que hay tres marineros muertos.

Se ignora la suerte del resto de la tripulación.

En el Senado francés

Se leyó ayer la nota de gratitud del Gobierno provisional de la República

PARIS.—En la sesión de hoy del Senado se leyó la nota enviada al Gobierno francés por el Provisional de la República española, significando su agradecimiento hacia ambas Cámaras francesas, por los elogios hechos en ellas de la República española.

En Ginebra

La conferencia europea de la Higiene rural

GINEBRA.—El día 29 del actual comenzará en ésta sus trabajos la Conferencia europea de higiene rural que será presidida por el doctor Pitluga, director de la Escuela de Higiene de Madrid.

CAFES



IMPORTADO DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

NOTICIAS Y SUCEOS

Un accidente del trabajo en la fábrica de Cirages Francais

POR RESENTIMIENTOS

Arturo Traiño Iglesias, de 23 años, casado, natural de Pontevedra, cuestionó con los vecinos de Las Rozas, Liborio Rey y Gregorio Fontaneda, resultando éstos con lesiones de carácter leve, al parecer.

La cosa fué por resentimientos, y el agresor fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer, entre otras personas, las que a continuación se citan y de las lesiones que se determinan:

Crisanta Novillo, de 26 años, con domicilio en San Simón, de una herida por mordedura de gato en la pierna derecha.

José Ruano, de 32 años, de una contusión erosiva en la rodilla izquierda. Trabajando para el Ayuntamiento.

Román Sánchez, de 13 años, de dos

Una obra importante

Las Colonias infantiles del Hipódromo

Se acerca ya el veraneo en que, como en años anteriores, el «Patronato de la Sagrada Familia» se dispone a organizar las colonias de niños y niñas que han de pasar las vacaciones estivales en los campos del Hipódromo de Bella-Vista, cedido para ese fin por el Ayuntamiento.

Tenemos a la vista numerosas fotografías del año anterior relativas a la estancia de estas colonias en aquellos campos y son realmente consoladoras.

En algunas de ellas se ve a los niños, ya bañándose en la playa del Sardinero, ya haciendo la cura de sol al aire libre en sitios elegidos, o dedicados al juego, rebosantes todos de alegría y bienestar.

Se practica la gimnasia rítmica y respiratoria, como dan idea algunos retratos que representan a los niños en distintas actitudes, a la orilla del mar, respirando a pulmón pleno.

Claro es, que también comen, rezan y cantan y está plenamente comprobado, por repetidas certificaciones médicas, que los niños sometidos a este régimen higiénico y que se hallan en los albores de la pubertad alcanzan el mayor y más rápido desarrollo.

Ocioso nos parece ponderar esta labor meritoria que, en nuestra opinión, es la más caritativa de todas las obras de humanidad: Proteger al niño, disminuir su mortalidad, defenderle de las enfermedades, robustecer su cuerpo, educar su espíritu, escudarlo contra los peligros morales; todo esto es dar brazos fuertes al trabajo, soldados valientes al ejército, entendimientos vigorosos a la ciencia; en suma, riqueza, respeto, grandeza y prosperidad a la Patria.

Son varios e importantes los factores que determinan el éxito de estos trabajos; pero el no menos necesario es el dinero, y éste, que no podemos menos le considerarlo como poderosa fuerza social, escasea de tal modo, que sólo la buena voluntad que nos une, el espíritu que nos anima, pueden suplir, aunque deficientemente, la falta de tan poderoso auxiliar.

Urge, por lo tanto, que la Prensa local nos ayude, como en años anteriores, a conseguir de autoridades y pudientes subvenciones y recursos que nos permitan realizar esta misericordiosa obra de regeneración social.

Así lo esperamos y a sólo eso aspiramos: a formar hombres útiles y buenos ciudadanos, que puedan decir, recordando nuestros favores: «Somos formación del Patronato de la Sagrada Familia.» Llor eterno a su memoria.—Nebridio.

heridas avulsivas en el dedo anular de la mano derecha, ocasionadas con un alambre de puas.

Tomás Abascal, de ocho años, de una herida por desgarró en la cara palmar de la mano derecha. Con un hierro.

María del Carmen Ruiz, de 26 años, de una contusión con hematoma en la región frontal. Se cayó en la avenida de San Martín.

EN LA FABRICA DE CIRAGES

En la Clínica municipal de urgencia fué curada ayer de primera intención Matilde Martínez, de 33 años de edad, operaria de la fábrica de Cirages Francais, cuya mujer fué alcanzada por una máquina, resultando con varias heridas incisas en la mano izquierda y pérdida de las terceras falanges de los dedos índice, medio y anular.

PALOMA MENSAJERA

En la casa de máquinas del dique fué encontrada ayer una paloma mensajera, que fué entregada en la Comandancia de Marina.

Tiene dos anillos: uno de goma con la cifra 837, y otro de aluminio, en el que está grabado: 12-33-A.-29-España.

AUTOR DE UN INCENDIO

La Benemérita del puesto de Escalante, ha defendido en Bárcena de Cicero a José Beci Bodega, como autor del incendio en unos terrenos propiedad de Jenaro Delgado.

Las pérdidas materiales, según parece, no son de importancia.

COMO EN LAS ROMERIAS

Ayer, segundo día, de visita del público a la península de la Magdalena, había a la entrada de ésta puestos de varias mercancías, tullidos mostrando la desnudez de sus muñones, vendedores de coplas y hasta algún repartidor de tarjetas anunciando determinada casa de huéspedes.

Y esto, que ya resultaba feo en las romerías pueblerinas, lo es más en el precioso sitio a que aludimos. ¿Verdad, señor alcalde?

Vida Obrera

SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD, AGUAS Y SIMILARES

Se convoca a la Junta directiva a una reunión que se celebrará mañana jueves a las siete y media de la tarde. Se ruega puntual asistencia.

SOCIEDAD DE PINTORES Y DECORADORES

Celebrará junta general extraordinaria hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo.

ALPARGATERAS Y ALPARGATEROS DEL ASTILLERO

Habiendo sido ampliado por unos días el plazo dado a la Patronal, la asamblea se reunirá hoy, miércoles, a las ocho de la noche.

SINDICATO UNICO DEL TRANSPORTE

Se convoca a todos los asociados y simpatizantes de la C. N. T. hoy, miércoles día 10 a las siete de la tarde (primera reunión) y nueve y media de la noche (segunda reunión) a las secciones siguientes, Ferroviarios del Norte, Bilbao y Cantábrico, talleres, vías y obras, sofers, carreteros, pompas fúnebres y en general a todos los trabajadores del arte rodado, transporte marítimo, puertos y en general a todos los similares marítimos.

ASERRADORES MECANICOS Y MOZOS DE ALMACEN Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el jueves, día 11, a las siete de ya tarde.

B O L S A S

IMPRESIONES - NOTICIAS - COTIZACIONES

IMPRESION DEL DIA

La suspensión de las restricciones con que, desde que se produjo la baja, venían operando las Bolsas, hacen que éstas recobren su fisonomía habitual, deslizándose las sesiones dentro de los tonos de tranquilidad propios de las épocas normales. Los Fondos del Estado siguen con excelente aspecto, apuntándose ayer el Interior nueva ganancia de tres cuartillos.

Entre los Amortizables, a excepción de los del 4, 4 1/2 y 1927 con impuestos, que repiten sus cambios anteriores, ganan 0'75 el 3 % 1926, un entero los de 1923 y 1927 libres, medio los de 1917 y 1929 y 0'25 el de 1920.

No acusan variación los Bonos oro ni las Deudas ferroviarias. Entre las Cédulas hipotecarias destaca el nuevo avance de 1'25 para las del 5 por 100. Las del 6 por 100 ganan un entero, un cuarto las del 5 por 100 y las del 4 por 100 repiten su cambio anterior.

En los valores industriales, aparte algunas mejoras, predomina el sostenimiento, permaneciendo invariables Telefónicas preferentes, Petrolillos, Metros y Alicantes. Norte se inscribe en alza de cuatro pesetas, Felgueras ganan un entero, dos la Campsa y tres las Españolas. Tabacos, deprimidos, perdiendo dos puntos, así como Azucareras, que pierden uno, y Explosivos cinco pesetas.

El departamento bancario acusa sostenimiento para Hispano y Banesto, y flexión de dos enteros para Banco de España.

En el cambio internacional se produjo nueva reacción para la peseta, bajando la libra 35 céntimos, 0'725 el dólar y 0'20 los francos.

Barcelona cotiza los Fondos con cierta irregularidad, bajando la Deuda Interior dos enteros en la partida y subiendo, en cambio, los Amortizables. Los valores especulativos también los trata con ligera desventaja, sin duda por algún predominio del papel que sale aprovechando la mayoría de los cambios.

El mercado bilbaíno continúa animado, con sostenimiento general en sus valores. Banco de Bilbao gana otras 10 pesetas y el Vizcaya se hace a 1.400. Vascongados repiten su cambio de 450, Españolas ganan cinco duros, veinte pesetas las Ibéricas viejas y quince las nuevas. Entre las navieras se hacen Nervionas a 625, en alza, y Sotas a 1.000 pesetas, sostenidas. Hornos y Explosivos ceden dos duros y Alicantes ganan una peseta.

COTIZACIONES

BARCELONA		DIA 8	DIA 9
Interior (partida).....		64 25	62 25
Amortizable, 1920, part...		82 00	83 00
> 1917 >		00 00	78 50
> 1926 >		91 00	92 00
> 1927 (c. 1.)		75 25	76 00
> 1927 (s. 1.)		91 75	93 25
> 1929		00 00	00 00
Acciones			
Norte		79 50	77 50
Alicante		62 00	60 50
Andaluces		24 00	26 00
Explosivos		140 00	137 00
Chades		000 00	000 00
Petrolillos		929 00	710 00
Telefónica (preferentes).		105 00	104 00
Obligaciones			
Nortes, primera.....		63 50	63 00
Idem 6 por 100.....		96 00	96 25
Asturias, primera.....		61 00	61 00
Valencianas Norte, 5 1/2.		93 25	93 25
Villalbas		00 00	00 00
Almansas		70 00	70 00
Huescas		71 25	71 00
Arizas		00 00	80 50
Alsasuas		76 00	76 00
Alicante, 1.....		62 25	61 75
> E, 4 1/2 por 100		71 50	71 25
> F, 5 por 100.....		79 50	79 00
> H, 5 1/2 por 100		84 50	85 00
Idem 6 por 100.....		91 75	92 00
Badajoz		00 00	92 00
Andaluces, 1., 3 % fijo..		30 25	33 00
Idem 6 por 100.....		00 00	00 00
Idem 4 y medio por 100		00 00	00 00
(Bobadillas)		00 00	00 00
Trasatlánticas, 5 1/2, 1925		00 00	00 00
Idem 6 por 100, 1920...		00 00	00 00
Idem 6 por 100, 1922...		00 00	00 00
Idem 6 por 100, 1926...		00 00	00 00
Burias; 7 por 100.....		00 00	000 00
Idem 6 por 100 (Bonos).		96 00	00 00

SANTANDER

Fondos Públicos.

Deuda Amortizable, 5 por 100, 1920, a 91,25 por 100; pesetas 2.500.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 y medio por 100, a 98,85 por 100; pesetas 6.000.

Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927, C/I, a 76,05 por 100; pesetas 25.000.

Acciones.

S. A. Electra de Viesgo (viejas), a 610 pesetas una; acciones 30.

Obligaciones.

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, a 86,75 por 100; pesetas 12.500.

S. A. Hidroeléctrica Ibérica, a 81,50 por 100; pesetas 25.000.

DE BILBAO

Acciones.

Banco de Bilbao, a 1.610.
Banco de Vizcaya, a 1.400.
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, a 306.
F. C. del Norte de España, a 395.
F. C. Vascongados, a 450.
Hidroeléctrica Española, a 197.
Hidroeléctrica Ibérica, a 749.
Idem idem, nuevas, a 715.
Marítima del Nervión, a 625.
Naviera Sota y Aznar, a 1.000.
Altos Hornos de Vizcaya, a 126.
Unión Española de Explosivos, a 680.

Obligaciones.

F. C. del Norte de España, primera, a 63,50.
F. C. Norte de España, 6 por 100, a 96,50.
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100 1923, 1925 y 1918, a 80.
Preferente Telefónica, a 105.

Fotografía BENJAMIN

Ampliaciones FOTO-CINE a 4 pesetas
San Francisco, 23, bajo

TALLERES ELECTROMECANICOS MOR

ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.—Santander.

IMPRESOS DE LUJO

«EDITORIAL MONTAÑESA»
SAN JOSE, 8

DE MADRID	DIA 8	DIA 9
Interior, serie F	65 00	65 75
> > E	65 00	65 75
> > D	65 00	65 45
> > C	65 00	65 75
> > B	65 00	65 75
> > A	65 00	65 75
> > G y H.....	65 00	65 75
Amortizable 1923, 3 %.....	61 50	62 25
> > 4 %.....	75 50	75 50
> > 4,50 %.....	81 50	81 50
Amortizable 1920, F	00 00	00 00
> > E	82 25	83 00
> > D	82 50	83 00
> > C	83 00	83 25
> > B	83 00	83 25
> > A	83 00	83 25
> 1917	77 00	77 50
> 1926 5 %.....	91 00	92 00
libre.		
> 1927 (c. 1.)	75 50	75 50
> 1927 (s. 1.)	92 00	93 00
> 1929	91 50	92 00
Bonos oro de Tesorería,		
6 por 100.....	163 00	163 00
Deuda Ferroviaria, 4 y		
medio por 100.....	00 00	81 00
Idem id. 5 por 100.....	90 00	90 00
Hidrográfica del Ebro,		
6 por 100.....	94 00	93 75
Idem id. 5 por 100.....	00 00	00 00
Cédulas		
B Hipotecario, 4 por 100.	81 00	81 00
Idem id. 5 por 100.....	93 75	95 00
Idem id. 5 1/2 por 100...	98 75	99 00
Idem id. 6 por 100.....	103 50	104 50
Banco de Crédito Local,		
6 por 100.....	90 00	90 00
Idem 5 y medio por 100.	00 00	00 00
Id. 5 % (Interprovincial)	00 00	00 00
Acciones		
Banco de España.....	543 00	541 00
B. Hispano-Americano...	205 00	205 00
B. Español de Crédito...	243 00	243 00
Banco Central.....	00 00	00 00
Tabacos	212 00	210 00
Duro-Felguera	83 00	84 00
Azucarera	62 00	61 00
Telefónica (preferentes).	105 00	105 00
Norte	395 00	399 00
Alicante	305 00	300 00
Monopolio de Petróleos...	113 00	115 00
Petrolillos	38 00	38 00
Hidroeléctrica Española..	197 00	200 00
Alberches	00 00	00 00
Explosivos	700 00	695 00
Chades	000 00	000 00
Obligaciones		
Azucarera (sin estamp.)	00 00	00 00
Alicantes, primera.....	280 00	294 00
Nortes, primera.....	62 50	00 00
Asturias, primera.....	00 00	00 00
Norte, 6 por 100.....	96 00	96 50
Asturiana Minas, 1919..	97 00	00 00
Idem id. 1920.....	00 00	00 00
Idem id. 1926.....	97 00	00 00
Idem id. 1929.....	00 00	96 00
Ponferrada, 6 por 100...	00 00	00 00
Fábrica de Mieres.....	95 00	95 00
Telefónicas, 5 y medio...	93 00	93 50
Francos (París).....	40 75	40 50
Libras	50 65	50 30
Dollars	10 405	10 332
Marcos	2 47	2 425
Liras	54 50	54 125
Francos suizos.....	201 85	200 55
Belgas	145 05	144 05

Tubos, hierros y metales

Estaño, plomo, antimonio, etc.
Accesorios para soldadura autógena.

BONIFACIO LOPEZ.—A. de Recalde, 17.—BILBAO.

Información de nuestros corresponsales

Nuevos Ayuntamientos y nuevos jueces municipales de la provincia

EN MOGRO

Se celebraron el día 7 las elecciones en el Ayuntamiento de Mogro para elegir juez municipal, suplente y fiscal, dando el resultado siguiente:

Don Vicente Herrera Diestro, juez municipal propietario, obteniendo 174 votos.

Don José García Torre, juez municipal suplente, 174 votos.

Don Jacinto Pruneda, fiscal municipal propietario, 174 votos.

Don Manuel Trespalao, fiscal municipal suplente, con los mismos votos.

La filiación política de los elegidos, según nos informan, es: republicanos independientes, dos, y otros dos socialistas.

Les damos la enhorabuena a todos, deseándoles mucho acierto al aplicar la justicia.

EN POLACIONES

El día 7 se verificó en este valle la elección de juez, fiscal y suplentes, habiendo resultado elegidos: para juez, don Emiliano García Radá; suplente, don Pedro Fernández García; fiscal, don Antonio Vélez Gutiérrez, y suplente, don Domingo Galnares Fernández.

En dicha elección se demostró que en Polaciones existe el más triste caciquismo.

EN NOJA

El Domingo, día 7, se celebraron en esta Villa las elecciones para el nombramiento de los cargos del Juzgado municipal, reinando el mayor orden y haciéndose la elección con verdadera legalidad, pues los electores se han acostumbrado a que nadie los moleste y ellos emiten sus sufragios con la mayor libertad.

La candidatura estaba formada por los señores siguientes: don José Martínez Alvarez, para juez, 82 votos; don Miguel Maza, suplente, 77; don Baltasar Rodríguez, para fiscal, 80, y suplente, don Angel Oveja, 76; don Casimiro Arana, para juez, 49; don Serafín Pérez, suplente, 50; don Valentín Arzoz, para fiscal, 48, y don José Rodríguez, suplente, 49. Resultando elegidos los cuatro primeros, de filiación independiente. Los últimos, R. R. S.

Después de hecho el escrutinio y visto el resultado, los R. R. S. formularon una protesta, por coacción, compra de votos... etc., ya quién y cómo?, no lo supieron explicar a pesar de invitarles el señor presidente para que aportaran las pruebas al caso; no creo que prospere este sistema de imponerse a "toda costa", pues creemos que la República ha venido para todos los españoles dentro de un espíritu de libertad y justicia y por lo tanto esperamos confiados que el fallo sea equitativo desoyendo estas imposiciones rebidas con la democracia; y por lo tanto dejando al pueblo que sea regido por los representantes que voluntariamente elige y a lo que tiene perfecto derecho.

Ateneo Popular

SECCION EXCURSIONISTA

Como ya se anunció, esta Sección organiza un tren especial a Llanes para el día 16 de agosto próximo, aprovechando las renombradas fiestas de San Roque, que allí se celebran.

Regístran los precios siguientes: Billetes de segunda clase, 6 pesetas ida y vuelta.

Billetes de tercera clase, 4 pesetas ida y vuelta.

Siendo necesario un elevado número de excursionistas para la formación de dicho tren, se ruega que se inscriban a la mayor brevedad posible, cuando deseen asistir, para lo cual quedan abiertas las listas de inscripción de ocho a nueve de la noche de todos los días laborables.

Al mismo tiempo anunciamos que el día 21 del corriente mes se llevará a efecto una excursión a Santillana-Comillas y San Vicente de la Barquera, y de la cual se darán detalles en la Secretaría de este Ateneo.

HÓPITAL VICHY CELESTINS
(estómago) (riñones)

GRANDE-GRILLE VICHY CHOMEL
(hígado) (higado, estómago)

Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

MARCA **BEBED** **RIOJA UZCUDUN**

SANTANDER

MARITIMAS

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península.

Del Observatorio de Santander: «Vientos moderados de la región del Oeste. Cielo nuboso y marejada.»
Parte del Semáforo de Cabo Mayor: «Altura barométrica, 763. Termómetro, 23. Viento, Oeste fojo. Mar, rizada. Cielo, nuboso. Horizontes, brumosos.»
Del Observatorio Central: «Férsiate al Occidente de las Islas Británicas la perturbación atmosférica principal, que produce lluvias en el archipiélago inglés. Tiempo probable: Buen tiempo en toda España, con calor. Habrá marejada en el Canal de la Mancha y Paso de Calais.»

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 11,15 m. y 11,14 t.
Bajamares: 5,10 m. y 5,38 t.
Coeficientes, 45 m. y 47 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

A RECOGER DINERO

Al objeto de hacerle entrega de una cantidad recibida del Arsenal de Cartagena, se interesa la comparecencia en esta Comandancia de Marina del cabo de cañón Agustín Martecón Mata, que se encuentra en uso de licencia ilimitada desde el 1 de mayo próximo pasado.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Blackhill», de Newcastle, con cargamento de carbón.
«Bilbalino», de Gijón, con cargamento de carbón.
«Artiba-Mendi», de Pasajes, con carga general.
«Reboleño», de Orio, en lastre.
«Galadrón», de Corne, con cargamento de madera.
«Joaquina», de Bilbao, con carga general.
«Castelar», de Bilbao, con carga general.
Despachados: «Artiba-Mendi», para Gijón, con carga general.
«Teñin», para Pasajes, con carga general.
«Castelar», para Gijón, con carga general.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina: «Peña Labra», en viaje de Cardiff a Cartagena.
«Peña Rocías», en Tonny Charente.
Vapores de Luis Llaño: «José», en Huelva.
«Esles», en Sevilla.
«Cantabria», en Barry Dock.
De Ángel Pérez: «Emilia S. de Pérez», en Santander (dique).
«Alfonso Pérez», en Bilbao.
Vapores de Francisco García: «Magdalena R. de García», salió el 9 de julio de Sfax para Nantes.
«Rita García», llegó el 9 de junio a Middlesbrough.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Empresa Sage. A las siete y cuarto y a las diez y media: «Dinamita» (sonora) y «Noticiero sonoro Fox, número 45».
GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media (cuponea): «Estrellas de Occidente» (sonora).
PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Estrellas de Occidente», de aventuras.
CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Scheherazade».
SALON LICEO.—A las siete y cuarto y diez y media: «La hermana Blanca» por Lillian Gish.
CINE FRONTON.—Continua de siete a once y media: «Cagliostro el aventurero».

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA por el MÉTODO C. A. BOER

El NUEVO METODO del renombrado Especialista Ortopédico de París, Sr. C. A. BOER, es el único que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HERNIA, según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones de los mismos HERNIADOS, quienes escriben a diario innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido con los aparatos C. A. BOER:

«VILLAREJO DE LOS OLMOS, 12 abril 1931. Señor don C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy señor mío: Tengo una verdadera satisfacción en participarle que mi hijo Rafael ha quedado perfectamente curado de la hernia congénita que padeció durante siete años y, en prueba de agradecimiento por el buen resultado de los Aparatos que le ha establecido, le autorizo para que publique la presente. Le reitera las gracias y se repite de usted muy alto, s. s. q. e. s. m., PEDRO PABLO LAZARO, VILLAREJO DE LOS OLMOS (Teruel).»

«SANTANDER, 2 de abril. Señor don C. A. BOER, BARCELONA. Muy señor mío: Hacía tiempo que me encontraba muy molesto y ya casi decidido a operarme de una hernia, cuando al ver su anuncio y aconsejado por un médico fui a visitarle. Desde el primer momento que empecé a usar sus aparatos me fui encontrando mejor, hasta el punto de que sin hacer el año de cuidarme me encuentro completamente curado. Le quedo muy agradecido y a todo el mundo he de manifestarle lo bueno que es el Método C. A. BOER. Aprovecha la ocasión para ofrecerse de usted afilido, amigo y s. s., IDELFONSO CAVESTANY, c. Lope de Vega, 5, 3.º, SANTANDER.»

Médicos eminentes usan y propagan los aparatos y el METODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SEÑORAS que, estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, vientre caído, riñón móvil u otro desplazamiento de los órganos.

Todas las personas que quieran disfrutar de la seguridad que da el Método C. A. BOER deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en:

- Valladolid, viernes, 12 junio, Hotel Inglaterra.
Ajar del Rey, sábado, 13 junio, Fonda Franco.
Barruso Santullán, domingo, 14, Fonda Arenas.
Reinosa, lunes, 15 junio, Hotel Universal.
SANTANDER, martes, 16 junio, HOTEL EUROPA.
Laredo, miércoles, 17 junio, Hotel Continental.
Torrelavega, jueves, 18 junio, Hotel Comercio.
Llanes, viernes, 19 junio, Hotel Victoria.
Arriondas, sábado, 20, Fonda Manuel Quezada.
Bibadesella, domingo, 21 junio, Hotel Universo.
Villavieiosa, miércoles, 24, Hotel Comercio.
C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

BACHILLERATO
M. PARDO, auxiliar del Instituto
CIENCIAS. - CLASES PARTICULARES
Resultado anterior, más del 87 por 100 aprobados. Convocatoria actual hasta el presente (faltan exámenes): SOBRESALIENTES, 6; NOTABLES, 7; APROBADOS, 36, de 45 exámenes realizados.
Naturales a cargo de D. ABEL RAMOS
Santa Lucía, 11, 3.º
PIDA PROPAGANDA

LA ASOCIACION PROVINCIAL DE GANADEROS
UTILIZA DESDE HACE OCHO AÑOS EL SISTEMA



PARA MECANIZAR MUCHOS DE SUS TRABAJOS ADMINISTRATIVOS, COMO SON EXTENSION DE RECIBOS Y LISTAS DE SOCIOS, SOBRES, FICHAS, etc., etc.
Distribuidores para España:
Papelería Americana
MADRID: ESPOZ Y MINA, 14.
Barcelona: R. DE CATALUÑA, 72



Diamante
Bodegas Franco-Españolas
y sus vinos tontos son preferidos por los paladares mas delicados

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que han de celebrarse durante la segunda decena del corriente:
Día 13.—El de Laredo, por amenazas, contra Juan Antonio Areñal Escajadillo. Abogado, señor Orbe; procurador, señor Bascones; ponente, señor Lacalle.
Día 13.—El del Este, por hurto, contra Indalecio Cerca y Pérez. Abogado, señor Zamarrillo; procurador, señor Roiz; ponente, señor Muñoz.
Día 15.—El de Santoña, por lesiones, contra Cristina Fernández Lavín. Abogados, señores Villegas y Quintanal; procuradores, señores Lombra y Cuevas; ponente, señor Muñoz.
Día 16.—El de Torrelavega, por lesiones, contra Marcos Eusebio González Gutiérrez. Abogado, señor Lavín; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Lacalle.
Día 16.—El de Santoña, por hurto, contra Daniel Aja Trueta. Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Bisbal; ponente, señor Muñoz.
Día 16.—El de Torrelavega, por hurto, contra Fidel Sañudo Pérez y otro. Abogados, señores Linares y Molino; procuradores, señores Cuevas y Cubria; ponente, señor Lacalle.
Día 19.—El de Villacarriedo, por amenazas, contra Daniel Rosillo Ortiz. Abogado, señor R. Pareis; procurador, señor Roiz; ponente, señor Lacalle.
Día 19.—El de Torrelavega, por lesiones, contra Benigno Pérez González. Abogado, señor Nardiz; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Muñoz.
Día 20.—El de Reinosa, por estafa, contra Toribio Marro Indauste. Abogados, señores G. Morante y Villegas; procuradores, señores López y Astrain; ponente, señor Muñoz.

APARATO SALVAVIDAS FLOTA
GORRAS DE BAÑO.
BOINAS NOVEDAD.
ZAPATILLAS, CINTURONES.
FAJAS, SOSTENES.
«MADAME» PARA VIAJE.
CRANCLOS PARA PLAYA.
MEDIAS DE CAUCHOLINA.
«FLOTAS» PARA NATACION.
CAVALLOS, OCAS, PEROTAS.
PIRAGUAS Y PIANCHOS.
TODO PARA SPORT MARITIMO
VIDANSE CATALOGOS.
«MADAME X»
Blanca, 5; entresuelo.

Banda Municipal
Programa de las obras que ejecutará, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:
PRIMERA PARTE
«Brisas de Málaga», pasodoble.—Murguina.
«Los Bamecos», selección.—Vives.
«Nada y mucho», capricho sinfónico.—Arriaga.
SEGUNDA PARTE
«La ventera de Alcalá», preludio.—Luna y Calleja.
«La mejor del puerto», selección.—Alonso.
«La rosa del azafrán», jota.—Gurrero.

ANUNCIOS

0,65
15 palabras

0,95
25 palabras

POPULARES

VENTAS

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

EN EL COMERCIO «La Mars», Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasía para regalos.

CASA PAGO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras entretiempos. Charmes, Shantung. Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín. Peso, 5.

NOTA DE BUEN GUSTO es comprar, reformar sombrero Casa Luis Sánchez Amós de Escalante, 1. Teléfono, 23-27.

SOMBRERERAS, todas las novedades las encontrará en casa del representante de Fémica. Magallanes, 24, segundo. Mata.

VENDO chalet, Muriedas, junto iglesia, dos pisos, planta baja, garaje, terreno, tranvía puerta, preciosas vistas, linda carretera, en 21.000 pesetas. Informará el dueño.

LA CASA DUPONS (junto al Puente) vende la mejor hoja de afeitar, marca «Ideal». Una, 0,25; cuatro, 0,95; diez, 2,40.

EDITORIAL MONTANESA, S. A.—No solamente edita LA VOZ DE CANTABRIA, sino que también dispone de perfectos talleres para toda clase de trabajos de imprenta. San José, número 19.

CAJA CAUDALES mural, refractaria fuego, seminueva, se vende. Puede tratarse esta Administración.

AUTOMOVILISTAS. Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 1, primero.

FONDISTAS.—Amueblar vuestras habitaciones. Armarios de luna, 13 duros. De venta, Ferrería Berrazueta. Torrelavega.

NEGOCIO.—Suministro de alumbrado eléctrico, próximo Hoznayo, gran porvenir, vendo buenas condiciones, facilidades de pago. Informes Administración.

LIQUIDACION muebles. Por cesar negocio liquido todas existencias. (Casa Ríos.) Exposición-talleres, San Simón, 3.

ALQUILERES
ALQUILO piso amueblado, buen sitio. Dr. Madrazo, 2.

ALQUILO piso soleado, cuarto de baño, precio barato; cerca de Jesuitas. Sánchez Silva, núm. 13, portera.

HOSPEDAJES
PENSION CENTRICA, económica, propia para verano, amplias habitaciones con cuarto de baño. Atarazanas, 19, principal.

LUJOSA PENSION, casa nueva, baño; trato excelente.

te; 5 pesetas. Gabinetes amueblados, para consultorio, dormir o cosa análoga. Informes, Administración.



Representante: JOSE MARIA BARBOSA, Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

H. CASTILLA.—El más céntrico de la población. Habitaciones con agua corriente. Cuarto de baño. Teléfono, Puerta la Sierra, 6, principal. Sucursal en el Sardinero.

TRASPASOS
TRASPASO bar con dos primeros pisos, mitad valor, por no poder atenderlo su dueño. Informes. Administración.

ENSEÑANZA

CLASES de taquigrafía y ortografía. Preparación ingreso institutos y escuelas especiales. Honorarios económicos. Informes, Administración.

CONTABILIDAD.—Cálculos Mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso Bancos, oficinas. Enseñanza rápida y perfecta. Concordia, 19, 2.ª izquierda.

LA ACADEMIA PREPARATORIA, dirigida por el comandante Alvarez Bregel, se ha trasladado a San Francisco, 33, tercero. Clases especiales de verano para Ingenieros, Correos, Telégrafos, etc., y Bachiller. Interado.

BACHILLERATO, Ciencias, Industrias, Normal. Lecciones por licenciado en Ciencias. Hernán Cortés, 5, 3.º

ACADEMIA MERCANTIL, Primero Mayo, 18, segundo. Cálculos mercantiles. Prácticas Contabilidad. Taquimecanografía. Preparación Bancos. Empresas. Ingreso Comercio. Repaso asignaturas Escuela Comercio.

ALEMAN, INGLES, FRANCES, traducciones, correspondencia. Lecciones particulares en grupos y a domicilio. Kircher. Blanca, 4.

PROFESORAS EN PARTOS
AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.—Puente, 2, tercero.

VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

VARIOS
UNA COPA diaria de Zumo de uva o naranja en el mejor depurativo que puede idearse.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. Daniel González. San José, 11.

MEDICO de la pequeña mecánica: «Martida». No trabaja barato. Garantiza toda reparación. Colón, 22.

GANADEROS.—Solicita gratuitamente presupuestos para construir vuestros silos de hormigón armado con cierres metálicos. Modelos especiales garantizados. Constructor: Elizondo Gorostiza. Oficina, Numanzia, 6. Santander.

AUTOCHAPISTA.—Reparación de aletas, radiadores, nidos, avejas, Talleres Wunsch, Alameda Primera (frente al Gran Cinema), Teléfono 3535.

SASTRERIA Pérez-Cacho. Arrabal, 18, 1.º Casa conocida por su buen corte, esmerada confección y económicos precios.

BLÉNORRAGIA (Purgación) se cura rápidamente con inyección West y sellos Fordal. Venta farmacias.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler. Lecciones de mecanotaquigrafía, ortografía. Cópianse documentos a domicilio. Salcines, Blanca, 6.

PERDIDA.—Se ruega a la señorita que el viernes, a la una de la tarde, recogió de la acera, al lado del Banco de Bilbao, un alfiler de corbata de caballero, con perla y orla de brillantes, lo entregue o dé aviso en esta Administración.

MUDANZAS ECONOMICAS dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

FABRICACION DE SELLOS Caucho para Entidades y Corporaciones con escudos oficiales. Gallardo. Doctor Madrazo, 1. Teléfono 2160.

IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con economía y perfección. 11

EDITORIAL MONTANESA
SAN JOSE, 19
TELEFONO 15-55 **APARTADO 68**

CLAUDIO.-Fotógrafo

HACE DESDE ESTA FECHA EL CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA EN TODOS LOS PRECIOS

Tres retratos para pasaporte o kilométrico 2 pesetas
Sels postales, bien hechas 4 >
Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde 10 >
Superiores oleografías, gran novedad, desde 25 >

MARCELINO S. DE SAUTUOLA, NUMERO 2 (Palacio del Club de Regatas) SANTANDER

VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL ALCALINA, BICARBONATADA, SODICA. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a sesenta grados de temperatura y estar, por lo tanto, libre de microbios.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 13, entresuelo.—BARCELONA

CRÉDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante.—Wad-Ras, 5.—Teléfono 16-66.

INTERESANTE

Soliciten pruebas de aparatos de RADIO y EQUIPOS AMPLIFICADORES de gran SELECTIVIDAD y POTENCIA para enchufar a la corriente continua y alterna para todos los voltajes, marca PHILIPS

PHILIPS significa GARANTIA: Compren siempre PHILIPS

Representante exclusivo para Santander y su provincia

C. GANDARA
WAD-RAS, NUM. 2

Ultimas novedades en aparatos de alumbrado y material eléctrico en general





COJINETES TINKEM

para toda clase de coches americanos
Rodamientos a una y dos hileras
F. A. G. - Cojinetes para transmisiones, de bolas y engrase continuo - Correas, poleas y accesorios en general

Maquinaria para carpintería y talleres mecánicos, etc.
Almacenes Exclusivas Obresca, Lda.
Atarazanas, 12, entlo. **SANTANDER**

Consulta gratuita
El cansancio y males de los pies de todo género se evitan con los soportes de cuero y plata alemana

Manachau
colocados en toda clase de calzado, aun que sea usado, a manera de plantillas. Todas las molestias desaparecen radicalmente.

Señale usted con lápiz el contorno del pie, pisando en un papel y envíe el diseño explicando sus dolencias al concesionario.

G. Rodriguez Prieto
Puerta la Sierra. **SANTANDER**

GARAJE MONTAÑA
JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC, - LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: **SAN BERNARDO, 2 - Teléfono 24-16**
SANTANDER



Compañía Trasatlántica Española
Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES

Directa: ESPAÑA-NEW-YORK: 6 expediciones al año
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO: 13 expediciones al año
Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA: 13 expediciones al año
Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK: 13 expediciones al año
Línea: MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA: 13 expediciones al año

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—Y. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA.—CAFILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8. En Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.**
Pasaje de Pereda, número 34.

ACUMULADORES WILLARD
Estación servicio Delco Remy y Bosch
ISAAO SANTIAGO
RIBERA (ANTIGUO ATENEO)
Santander.
Representante en Torrelavega
ABEL BOLADO

ROYALTY
Gran Hotel-Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ
Restaurant renombrado.—Servicio a la carta y por cubiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y té.
CONCIERTOS TARDE Y NOCHE
Plato del día:
Callos a la española.

CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO.

NADA MEJOR, NI MAS AGRADEBLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA.

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECTAS CLASES «DOUBLE-BOCK», «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER.

PEDIDLA SIEMPRE



Compañía del Pacífico
LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
Motonave REINA DEL PACIFICO, 21 de junio de 1931.
El vapor OROCOMA, 25 de julio de 1931.
Motonave REINA DEL PACIFICO, 29 de agosto de 1931.
Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.
El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos los impuestos), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS Y VEINTICINCO CENTIMOS).
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: **HIJOS DE BASTERRECHEA.**—Pasaje de Pereda, número 9.—Teléfono 54-41.
Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».



Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.
Próximas salidas de Santander (salvo contingencias).
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 junio.
Vapor «HABANA», el día 18 de julio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, ma 20,25 de impuestos. Total, 555,25.
Para VERACRUZ..... Ptas. 535, ma 13,50 de impuestos. Total, 548,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA
El día 5 de julio saldrá de Barcelona el vapor «ARGENTINA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria por ambos destinos (incluido impuestos) pesetas 583,50.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**
Pasaje de Pereda, 34.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

"LA VOZ DE CANTABRIA" EN LLANES

Cómo resuelve la villa el problema de la instrucción

LA INSTRUCCION DEL PUEBLO

En el crecimiento de los pueblos y su desenvolvimiento; en sus actos de ejemplar ciudadanía y costumbres cotidianas se aprecia, fácilmente, la influencia educativa. La cultura observada en esta deliciosa villa aconseja hacer una visita a las diferentes escuelas y colegios que en la misma existen. Empezamos por las escuelas nacionales graduadas.

LOS PRIMEROS PASOS

Hemos requerido, en nombre de LA VOZ DE CANTABRIA, al digno director de las escuelas, quien, con la bondad en él característica, nos ha facilitado cuantos datos nos han sido necesarios para esta información. Por las molestias que con tal motivo le hemos causado le pedimos perdón y le quedamos agradecidísimos.

En un moderno edificio de amplias e higiénicas aulas; con un material perfecto y con un orden que encanta, funcionan las escuelas de instrucción primaria. Su director, don Melquiades Gil Martínez, tiene a su cargo el grado mayor. Se compone su matrícula de treinta alumnos de nueve a trece años. De los grados primero y segundo están encargados, respectivamente, don Jesús Peláez Alea y don Pedro Mijares Sobrino.

Al primer grado asisten unos cuarenta niños de seis a ocho años. Don Jesús Peláez es el encargado de los primeros pasos instructivos de los pequeños. Esta labor que dicho maestro desarrolla es, sin duda, de gran importancia. Es la decisiva en los niños, pues ha de encauzar, con gran cautela y discreción, sus orientaciones pedagógicas. Oscura, si se quiere, la tal tarea; pero con los resultados obtenidos por don Jesús con sus alumnos, es fácil adivinar su satisfacción más honda al contemplar los frutos recogidos de la copiosa siembra instructiva.

En el segundo grado, don Pedro Mijares se encuentra con treinta y cinco alumnos de ocho a diez años. La labor de este maestro ya resulta más visible, pues encuentra el campo abonado.

Por último, los alumnos pasan a manos de su director, quien, con un celo digno de encomio, da remate y fin a la instrucción primaria, que consiste en un desarrollo completo del programa escolar. Aritmética con problemas razonados; gramática por grados signóticos; geografía por medio de dibujos; geometría práctica; alfabetos y enseñanza de caligrafía; dibujos lineales y de figura y aplicación en distintos colores. Estos trabajos manuales que hemos visto son verdaderamente notables, teniendo en cuenta, claro está, que son ejecutados por niños de corta edad.

Cuenta este grado con un aparato de proyección cinematográfico moderno, por donde pasan cintas instructivas de Geografía, Historia, etc., etc. Un aula con esferas terrestres y mapas en relieve; una biblioteca con 441 ejemplares que, en su mayoría, tratan de asuntos escolares, y un gabinete de Física con un material tan completo que, incluso, parece excesivo.

La biblioteca, gabinete de Física y mapas y esferas se han instalado por un legado de la benemérita llanisca doña Francisca Carreras.

Con lo tan someramente apuntado puede darse una pequeña idea de las escuelas—gran modelo de escuelas—con que Llanes cuenta.

El director de éstas es un verdadero entusiasta de la enseñanza. Este señor tiene derecho a casa-habitación en el edificio de las escuelas, y cuenta con el local apropiado. Nos manifiesta que sus más vivos deseos son el poder vivir allí, en su «taller», para de esa forma no apartarse de sus alumnos más que lo estrictamente necesario. El señor alcalde puede ordenar que sea habitada la casa-habitación que a dicho director



Llanes posee arterias urbanas, cómodas y modernas, como las de una gran ciudad.

corresponde, dándole con ello una gran satisfacción y con notorio beneficio para los escolares.

La escuela de niñas sigue las mismas normas que las apuntadas. La dirige doña Soledad Mieres. Tiene a su cargo veintiocho alumnas. Los grados primero y segundo, respectivamente, son atendidos por las señoritas Maruja del Río, con una matrícula de cuarenta y cinco alumnas, y Aurora Carral, con treinta.

COLEGIO DE LA ARQUERA.—LA FUNDACION

Desde el año 1900 funciona este colegio, fundado por el benemérito llanisco don Manuel Cué Fernández. Lo dirigen Hermanos de las Escuelas Cristianas. El grupo cuenta con tres clases graduadas.

El objeto de la institución de las Escuelas Cristianas de la Arquera es dar enseñanza comercial a 140 alumnos pobres, de diez a catorce años, residentes en la villa de Llanes o en los pueblos de La Portilla, Pancar, La Carica, Cué, La Pereda, La Galguera, Parres, Andrín, Soberrón, San Roque y Purón. Sólo admiten diez alumnos de pago para contribuir con su proyecto a la conservación del edificio.

La enseñanza en este colegio es esencialmente comercial. Como la casi totalidad

de los alumnos que por éste desfilan se dirigen a América, llegan a ésta con un grado de cultura tal, que los coloca en ventajosas condiciones para la lucha por la vida. Además de la Religión, son diversas las asignaturas que se cursan: Cálculos mercantiles, Algebra, Aritmética, Gramática, Historia, Geografía, Geometría, etc., etc. Todos los días dedican dos horas a Contabilidad, Mecanografía y Taquigrafía comercial. Cuenta con un moderno material de enseñanza. Todos los fines de curso llaman poderosamente la atención los diversos trabajos que en ellos se presentan.

Como prueba de afecto de los antiguos alumnos, ha nacido entre ellos la idea de recaudar fondos—cuentan con 5.000 pesetas—para erigirle al fundador un busto en el patio del colegio.

El Ayuntamiento, haciendo justicia a sus grandes hijos, le dió su nombre a una de sus principales calles.

La voluntad y el gran corazón de don Manuel Cué Fernández, que con el trabajo adquirió una fortuna, no olvidó a los hijos pobres de esta villa y creó este modelo de colegios, donde los niños reciben la cultura que los transforma, haciéndoles útiles para sí mismos y para la Humanidad.



Una de las playas de Llanes, flanqueada de rocas y campos, magníficamente encantadora.

COLEGIO DE RELIGIOSAS

Se fundó hará unos cuarenta años el colegio de San Francisco de Asís, dirigido por religiosas de la Divina Pastora.

Puede asegurarse, sin temor a sufrir errores, que desde la fecha de su fundación hasta nuestros días pocas, muy pocas, han sido las niñas nacidas en esta villa que no hayan recibido su educación en este colegio.

Tienen clases de párvulos, segunda enseñanza, enseñanzas especiales, «escuelas del hogar», Bachillerato, Comercio, taquí-mecanografía, idiomas, piano, pintura y preparación completa de labores femeninas.

Admiten estas religiosas internas, externas y mediopensionistas. En la actualidad cuentan con un plantel de alumnas que sobrepasa la cifra de ciento. En los exámenes del presente curso de los diferentes centros citados han obtenido brillantes notas.

Como detalle que merece ser debidamente conocido, dado su carácter humanitario, es el siguiente: tienen establecidas treinta plazas gratuitas para otras tantas niñas pobres de la localidad, quienes reciben la misma instrucción que las alumnas de pago.

Sinceramente felicitamos a las religiosas de la Divina Pastora, por lo que supone para la cultura patria este su rasgo generoso. Este es el mejor elogio que de ellas puede hacerse. Llanes les debe sincera gratitud.

COLEGIO DE LA ENCARNACION

Dirigido por los Padres Agustinos y establecido el año 1901.

Se dedica a la enseñanza primaria elemental; superior para el Bachillerato y Comercio; Bachillerato elemental y universitario y Comercio.

Tiene un total de 190 alumnos. Admiten alumnos internos, mediopensionistas, vigilados y externos.

En los últimos exámenes celebrados han obtenido resultados brillantísimos. Una prueba de ello es que en la asignatura de Geología todos los alumnos tuvieron la nota de sobresaliente.

La mejor propaganda que de este colegio puede hacerse es de que está a cargo de los profesores del Instituto Jovellanos, de Gijón, donde con frecuencia es dado oír que los alumnos mejor preparados son los de Llanes. Por tanto, los comentarios huelgan.

Cuentan con un completo material de enseñanza.

RESUMEN

Después de visitar los diversos centros de enseñanza que anotados quedan, es fácil comprender que el grado de cultura que ha alcanzado Llanes es debido al muchísimo interés que en todas las clases sociales prevalece por la enseñanza.

Empezando por las escuelas nacionales, pasando por los colegios de Religiosas y Agustinos y llegando a la Fundación del colegio de La Arquera, fácilmente se convence uno. De este modo Llanes llegará adonde se proponga. Y bien merecido tiene el más brillante porvenir.

Ricardo B. ARRIOLA

Llanes y junio de 1931.